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Vsem
bralcem,
In
sotrudnikom
zadovoljne
velikonočne
praznike
želita
uredništvo in 
uprava

Konferenca o vojnih zločinih
V Moskvi se je prejšnji teden za

ključila mednarodna konferenca, na 
kateri so predstavniki raznih držav 
razpravljali o raznih oblikah vojnih 
zločinov in zločinov proti človeštvu. 
Konferenca je svoje delo končala s 
sprejetjem vrste resolucij, v katerih 
so udeleženci zavzeli stališče k načel
nim in aktualnim vprašanjem.

Tako je bila med drugim sprejeta 
resolucija, ki obtožuje Ameriko, da 
nadaljuje v Vietnamu zločine proti 
človeštvu; hkrati vsebuje ta resolu
cija tudi obsodbo Izraela zaradi zlo
činov proti sosednim arabskim dr-

Socialistična internacionala 
zasedala na Dunaju

Minulo nedeljo so se na Duna
ju sestali vodilni predstavniki ev
ropskih socialističnih in socialdemo
kratskih strank, vključenih v socia
listično internacionalo. Konferenco 
je vodil predsednik te mednarodne 
Socialistične organizacije dr. Bruno 
Pittermann. V socialistični interna
cionali je povezanih zdaj že 51 so
cialističnih strank vsega sveta, ki 
imajo skupno 15 milijonov članov, 
Opirajo pa se na podporo več kot

milijonov volivcev.
Na dunajski konferenci so bila v 

Ospredju vprašanja evropske enot
nosti, razpravljali pa so tudi o krizi 
Oa Srednjem vzhodu in je zato so
delovala tudi delegacija iiz Izraela.

Udeleženci konference so ostro 
kritizirali francoskega predsednika 
de Gaulla, češ da z nasprotova
njem sprejemu novih držav v EGS 
Zavira proces evropske integracije. 
Splošno so se na konferenci zavzeli 
*a to, da bi nadaljevali politiko 
Odpravljanja napetosti v Evropi in 
so v tej zvezi zavzeli pozitivno sta- 
^če tudi do nedavnega predloga 
držav varšavskega pakta za skli
canje posebne konference o evrop
ski varnosti.

Konkretnih sklepov pa na konfe- 
r®nci niso sprejeli, ker je bilo to 
Srečanje več ali manj le informativ- 
''oga značaja.

Razgovori 
o Vietnamu

so stopili v novo fazo
Za današnji položaj v Vietnamu so vsekakor značilna naslednja dejstva: 
Trenutna spomladanska ofenziva južnovietnamske osvobodilne fronte 
samo še enkrat povsem jasno dokazuje, da ljudstva, ki se bori za svojo 
svobodo in neodvisnost, tudi z najmodernejšo vojno tehniko ni mogoče 
premagati; o tem pričajo številni vojaški uspehi, prav tako ali morda 
še bolj pa širjenje političnega vpliva, saj je osvobodilna fronta že na 
obsežnih predelih južnovietnamskega ozemlja vzpostavila svojo lastno 
ljudsko oblast ter je v mnogih krajih celo že izvedla prave volitve v po
krajinske in občinske odbore. Po drugi strani pa je v Ameriki začelo 
prodirati spoznanje (ne nazadnje spričo visokih človeških žrtev, saj je 
v Vietnamu padlo že več ameriških vojakov kot svoječasno na Koreji), 
da vojaška rešitev problema ne pride več v poštev in je zato treba iskati 
možnosti za politično reševanje.

žavam ter obsodbo Grčije oziroma 
njenega sedanjega režima zaradi očit
nega kršenja človekovih pravic. Dru
ga resolucija, sprejeta na moskovski 
konferenci, pa poziva vse države, naj 
podpirajo resolucijo, ki jo je lani no
vembra sprejela glavna skupščina 
OZN in ki zahteva nadaljevanje za
sledovanja vojnih zločincev in zloči
nov proti človeštvu.

Pri glasovanju o dokumentih kon
ference je prišlo med udeleženci do 
večjih nasprotij. Tako je na primer 
romunska delegacija izjavila, da ni 
pooblaščena podpisati resolucije, pač 
pa romunska vlada podpira resolu
cijo OZN o vojnih zločinih in zlo
činih proti človeštvu ter obsoja ame
riški napad v Vietnamu. Prav tako 
je podpis resolucij odklonila zahod- 
nonemška zastopnica, medtem ko je 
konferenca zavrnila njen predlog, naj 
bi se ustanovil mednarodni mehani
zem, ki bi branil majhne države pred 
svojimi močnejšimi sosedi. Hkrati je 
zahodnonemška delegatka zavrnila 
obtožbe Vzhodne Nemčije, da je 
Bonn preveč popustljiv do neonaci
stov.

Vsa ta dejstva in spoznanja se 
razumljivo odražajo tudi na konfe
renci v Parizu, kjer se še vedno 
brez vidnejših uspehov teden za 
tednom vsedejo za zeleno mizo 
predstavniki Amerike in Severnega 
Vietnama ter saigonske vlade in 
osvobodilne fronte iz Južnega Viet
nama. Za javnost se ti razgovori 
izčrpavajo predvsem v medseboj
nih očitkih in obtožbah, tako da — 
sodeč po uradnih poročilih — o ka
kem bistvenem napredku doslej ne 
more biti govora.

Toda pariški razgovori se ne o- 
mejujejo le na uradne seje četver
ne konference, marveč že od vsega 
začetka v veliki meri potekajo tu
di na ravni »zasebnih pogovorov" 
v raznih predmestnih vilah Pariza, 
kjer stanujejo predstavniki posa
meznih delegacij. In ravno v tem 
»zasebnem ozračju” je po zago
tovilu političnih opazovalcev uspe
lo doseči marsikateri napredek, o 
čemer pa javnost seveda še ni bila 
uradno obveščena in je zato na
vezana le na različne domneve in 
ugibanja.

Takemu »begu” iz konferenčne 
dvorane v »privatno sfero” je zla
sti naklonjena Amerika, ki ji je 
očitno neprijetno, da bi pred širo
ko mednarodno javnostjo priznala 
neuspeh svoje politič. in predvsem 
vojaške avanture v Vietnamu. Ne
davni predlog južnovietnam. pred
sednika Van Thieuja glede »privat
nih” pogovorov med saigonskim 
režimom itn osvobodilno fronto go
tovo ni zrasel na njegovem zelj- 
niku, marveč je v ozadju treba vi

deti željo Washingtona, ki bi se 
sicer rad sporazumel o »častni re
šitvi”, vendar mora pri tem varo
vati svoj prestiž.

Kakor je bilo pričakovati, so za
stopniki osvobodilne fronte in Se
vernega Vietnama tak predlog — 
vsaj na zunaj — odločno zavrnili. 
Če hoče Amerika zares rešiti juž- 
novietnamsko vprašanje — so pou
darili — potem mora začeti nepo
sredna pogajanja z osvobodilno 
fronto, ki je edini zakoniti pred
stavnik južnovietnamskega ljudstva 
in popolnoma pristojen za rešitev 
vseh vprašanj, ki zadevajo Južni 
Vietnam.

Kljub tej odločni zavrnitvi sai- 
gooskega predloga pa v političnih 
krogih prevladuje mnenje, da v res
nici tudi zastopniki osvobodilne 
fronte in Severnega Vietnama ne 
odklanjajo povsem take osebne 
kontakte. Zato so prepričani, da so 
pogovori o Vietnamu medtem že 
stopili v novo fazo.

1941-1969

Štajerska in Koroška 
v revoluciji

Letošnja osrednja proslava 
slovenskega naroda bo pod 
naslovom ŠTAJERSKA IN KO
ROŠKA V REVOLUCIJI dne 
27. aprila v Velenju. Proslave 
se bo udeležil tudi predsed
nik Tito, kateremu bodo pred
stavniki občin, po katerih 
ozemlju je pred 25 leti pote
kal legendarni pohod XIV. 
divizije, predali spominsko 
plaketo.

Umrl je Dvvight D. Eisenhovver
V ponedeljek se je takorekoč vsa 

svetovna javnost poslovila od bivše
ga ameriškega predsednika in velike
ga zmagovalca iz druge svetovne voj
ne generala Dvvighta D. Eisenhovver- 
ja, ki je prejšnji teden umrl v staro
sti 78 let. Na desetine vodilnih dr
žavnikov se je za to priložnost zbra
lo v Washingtonu, mnogi milijoni 
ljudi pa so pogrebne svečanosti 
spremljali po televiziji.

Enakopravnost v vsakdanji praksi
Komisija izvršnega sveta SR Slovenije za mejna 

vprašanja je prejšnji teden obravnavala položaj in 
problematiko narodnih manjšin v Sloveniji; seje so 
se udeležili tudi predstavniki italijanske manjšine s 
Koprskega ter madžarske manjšine iz Prekmurja.

Na tej seji je komisija poudarila, da se s prizade
vanjem za enakopravnost italijanske in madžarske 
manjšine v Sloveniji uresničujejo osnovna politična 
načela, na katerih temelji demokratična in samo
upravna družba ter krepijo tiste sile, ki se v med
narodnih odnosih zavzemajo za prijateljsko sodelo
vanje s sosednjimi narodi in državami. „Zato so po
trebne vedno nove pobude in stalna skrb vseh poli
tičnih in družbenih dejavnikov, da se enakopravnost 
nenehno zagotavlja v vsakdanji družbeni praksi.”

Nedvomno je — pravi poročilo o tej seji — da 
republiška ustava, zakonska določila in občinski 
statuti, ki urejajo manjšinska vprašanja, zajemajo 
vsa bistvena območja družbenega življenja manjšin 
in jim zagotavljajo polno enakopravnost in narod
nostni razvoj. Tudi začasna navodila, ki se nanašajo 
na dvojezično poslovanje v upravi in sodstvu, so v 
praksi v glavnem pokazala svojo vrednost, pa jih 
bo treba čimprej nadomestiti s stalnimi zakonskimi

določili. Pri tem delu bo koristno In potrebno vsestran
sko sodelovanje predstavnikov manjšin.

»Dvojezičnost se je dokončno uveljavila na vsem 
ozemlju Slovenije, kjer žive narodnosti. Zato je treba 
še bolj okrepiti vse tiste ustanove, ki dvojezičnost 
zagotavljajo, in poskrbeti za njihovo najracionalnej
še financiranje. Sem sodi predvsem organizacija dvo
jezičnega in manjšinskega šolstva, predšolskih vzgoj
nih institucij, dvojezično poslovanje v uradih in na 
sodiščih ter kulturnoprosvetna delavnost manjšin. 
Vsem tem institucijam je republika Slovenija že v pre
teklosti zagotavljala znatno materialno pomoč. Ven
dar na teh območjih obstoje še znatne potrebe. Zato 
bo treba stremeti za tem, da se dajatve za potrebe 
narodnosti povečujejo v skladu s povečanim narod
nim dohodkom, h kateremu s svojo dejavnostjo pri
spevajo tudi manjšine.”

Vso moralno In materialno podporo — je ob kon
cu ugotovila komisija — zasluži tudi povezovanje 
manjšin s svojim matičnim narodom. Z dosedanjim 
delom na tem področju so manjšine postale nena
domestljiv dejavnik v posredovanju kulturnih dobrin 
med sosednjimi narodi In državami. Zato se je ko
misija zavzela za nadaljnje pospeševanje teh stikov.

Z generalom Eisenhovverjem je 
umrla osebnost, katere ime je najtes
neje povezano z zadnjimi desetletji 
ne samo ameriške marveč tudi sve
tovne zgodovine. Proslavil se je zlasti 
med drugo svetovno vojno, ko mu je 
bila dodeljena naloga, da pripravi 
in vodi načrt „Overlord“ za invazijo 
v Franciji. Tako je stal na čelu za
vezniških sil, ki so se izkrcale v Nor
mandiji in potem prodirale skozi 
Francijo, Belgijo in Nizozemsko v 
osrčje Evrope, kjer je bila v sodelo
vanju vseh svobodoljubnih narodov 
zapečatena usoda nacističnega rajha.

Po vojni je bil general Eisenhower 
nekaj časa poveljnik zavezniških sil 
v Evropi in pozneje vrhovni povelj
nik sil Atlantskega pakta. Leta 1952 
pa je posegel tudi v politično dogaja
nje ter je zmaga na predsed. volitvah 
pomenila začetek novega obdobja v 
njegovem življenju. Med njegove naj
večje uspehe iz tistih časov spadata 
nedvomno konec vojne na Koreji ter 
»srečanje v Čamp Davidu" s takrat
nim predsednikom sovjetske vlade 
Nikito Hruščovom, saj so bili prav 
na tem sestanku položeni temelji za 
nove odnose med Ameriko in Sovjet
sko zvezo ter v širšem pomenu med 
Zahodom in Vzhodom.

Leta 1962 je Eisenhower ne na
zadnje tudi zaradi zdravstvenega sta
nja zapustil aktivno politiko ter se 
umaknil na svojo farmo, kjer je živel 
vse do lani, ko je moral zaradi za
ostritve bolezni v bolnišnico. Po zad
nji krizi, ki jo je imel 15. marca le
tos, si njegovo srce kljub prizade
vanjem zdravnikov ni več opomoglo.

Zadnje počivališče je našel Eisen
hovver v mestu Abilene v Kansasu, 
kjer je preživel svojo mladost.
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Svetovni
zdravstveni
dan

V ponedeljek prihodnjega tedna — 7. 
aprila bomo spet obhajali Svetovni zdrav
stveni dan. Za to priložnost je glavni rav
natelj Svetovne zdravstvene organizacije 
dr. M. G. Candau objavil posebno posla
nico, iz katere povzemamo tudi naslednje 
misli:

Možje in ženske so na splošno ustvarjalci 
napredka in razvoja. Pač pa so brez človeko
vega sodelovanja material, denar in stroji ne
plodna orodja. Med cilje razvoja sodita zdrav
je in ustvarjalnost, ki se med seboj izpopolnju
jeta. Brez zdravja produktivnost ne more 
uspevati, po drugi strani pa produktivnost lah
ko najde sredstva in poti za boljše zdravje.

Toda delo, na katerem sloni ustvarjalnost, 
je povezano z nevarnostmi. Razen nesreč člo
vek danes ni več izpostavljen tako usodnim 
poklicnim škodam, kakor je bil to še v zad
nji preteklosti. Pač pa se osnovni pogoji za 
človekovo zdravje še vedno zanemarjajo. Prah, 
vročina, hrup, strupene substance, utrujenost 
— vse to izpodkopava storilnost delavca. Teh
nokrat, ki misli samo na proizvodne pogoje, 
lahko razvije vrste strojev, ki sicer dosežejo 
izvrstno proizvodnjo, so pa zelo škodljive za 
zdravje. Tako torej slabo premišljena prizade
vanja, ki naj bi privedla k večji storilnosti, lah
ko imajo nenameravani učinek, da storilnost 
zmanjšujejo, ker povzročajo bolezen in s tem 
delovne nezgode.

Skrbno načrtovan zdravstveni program se 
bo torej bavil s temi in drugimi nevarnostmi, 
dosledno izpolnjevanje tega programa bo po
speševalo zdravje.

Poklicna zdravstvena oskrba skrbi za pre
prečevanje bolezni in nezgod ter za izboljšanje 
delovne zmogljivosti. Utrujenost je možno 
zmanjšati in enoličnost pri delu preprečiti. De
lavec pa mora biti za svoje delo tudi posebno 
izbran. Sodelovanje med zdravniki, bolniški
mi sestrami, skrbniki, inženirji in arhitekti v 
zdravstvu lahko prispeva k duševnemu in te
lesnemu ugodju delavca.

Toda tako v visoko razvitih deželah kakor 
v deželah v razvoju — kjer je industrializa
cija pomemben faktor gospodarskega procesa

— je treba še zelo veliko napraviti. Poklicne 
bolezni so v mnogih deželah dolgo časa sodile 
med naloge uprave. Šele po prvi svetovni voj
ni so spoznali, da industrijski problemi, kot so 
bolezni, ne poznajo meja in zahtevajo med
narodno sodelovanje. Leta 1919 je bila soglas
no ustanovljena Mednarodna organizacija dela 
(ILO), ki bo torej letos obhajala svojo pet
desetletnico. Svetovna zdravstvena organiza
cija je z Mednarodno organizacijo dela tesno 
in plodno sodelovala na mnogih področjih, 
kjer imata zdravje in delo skupne ali paralel
ne interese.

Lani je Svetovna zdravstvena organizacija 
obhajala svoj 20. rojstni dan. Torej je zelo 
razveseljivo, da ob letošnjem svetovnem zdrav
stvenem dnevu čestitamo starejšemu članu 
družine Združenih narodov k petdesetletni od
lični dejavnosti.

Skrbi bolniške blagajne
Čeprav so se prispevki za bolniško 

blagajno spet povišali, se bolniške 
blagajne nahajajo stalno v finančnih 
skrbeh. To velja tudi končno za koro
ško pokrajinsko bolniško blagajno, ki 
je za leto 1969 predvidela primanj
kljaj v višini 1,1 milijona šilingov. Nje
ni izdatki za bolnišnice se bodo povi
šali od 86 na 106 milijonov šilingov, 
izdatki za zdravila od 49 na 51 milijo
nov šilingov, zdravniški honorarji od 
84 na 90 milijonov ter honorarji zobo
zdravnikov od 32 na 37,5 milijona šil.

Razveseljivo stanje 
hranilnih vlog

Prejšnji teden — 27. marca 1969 — so hranilne vloge v Avstriji prvič presegle vsoto 
100 milijard šilingov ter so predstavljale že skoraj polovico avstrijskega narod, dohodka.

Kako močno so hranilne vloge naraščale v zadnjih letih, kaže naslednja primerjava: 
ob koncu leta 1951 so hranilne vloge znašale nekaj manj kot tri milijarde šilingov, kar je 
bilo 5 odstotkov takratnega narodnega dohodka; I. 1963, torej dvanajst let pozneje, so 
hranilne vloge dosegle že 50 milijard šilingov, to je bila približno tretjina narodnega do
hodka; v zadnjih petih letih pa se je ta vsota podvojila, kajti hranilne vloge so narasle 
na 100 milijard šilingov in predstavljajo zdaj že skoraj polovico avstrijskega narodnega 
dohodka.

V letu 1967 so se hranilne vloge povečale za 9,1 milijarde šilingov, lani so narasle za 
10,5 milijarde šilingov, letos pa je že samo v prvih dveh mesecih znašal porast 2,8 mili
jarde šilingov. Pri sedanjem stanju hranilnih vlog pride povprečno na vsakega Avstrijca 
13.700 šilingov. Pri tem uspešnem razvoju pa je značilno tudi dejstvo, da posebno močno 
narašča delež dolgoročno vezanih vlog, ki predstavljajo zdaj že okroglo eno tretjino celot
nih hranilnih vlog.

Avstrijski kreditni zavodi hočejo pomembni dogodek, ki so hranilne vloge prvič pre
segle vsoto 100 milijard šilingov, proslaviti s tem, da bodo vsakega otroka z avstrijskim 
državljanstvom, rojenega 27. marca 1969, obdarili s hranilno vlogo v višini 1000 šilingov. 
Za izstavitev tozadevne hranilne knjižice je treba zaprositi do 14. maja t. I., in sicer je to 
možno pri vsakem kreditnem zavodu v Avstriji.

Turistični načrti za Jadran
Pod vodstvom znanega poljskega arhi

tekta Ciborovskega je skupina 200 jugoslo
vanskih in 70 tujih urbanistov in arhitektov 
iz sedmih evropskih držav s pomočjo pro
grama Združenih narodov za razvoj izdela
la obsežne načrte za razvoj krajev ob juž
nem Jadranu.

Gre za območje od Hvara do Ulcinja, to 
je za obalo v dolžini 1200 kilometrov, kjer 
živi danes približno pol milijona ljudi. Na 
podlagi načrta, ki nosi ime Južni Jadran", 
noj bi se to ozemlje vsestransko razvilo. Ker 
imajo tamkajšnji prebivalci zelo skromne do
hodke in žive večinoma od kmetijstva, naj 
bi jim v bodoče zagotovili delo predvsem v 
turizmu, kajti do leta 1990 naj bi bilo na tem 
turističnem območju že 600.000 turističnih

postelj. Hkrati pa bi se razvijale tudi druge 
gospodarske panoge, kajti načrt predvideva 
med drugim rafinerije olja, petrokemijo, me
talurgijo in podobne objekte.

S tem projektom, ki bi ga v prihodnjih 20 
do 25 letih morali uresničiti vsaj do 75 odst., 
bi dosegli skladen socialno-gospodarski, 
funkcionalni in prostorji razvoj tega območ
ja. Pri aktiviranju čimveč naravnih in drugih 
zmogljivosti bi upoštevali naravne lepote 
krajev in kulturno dediščino prebivalstva, ki 
naj bi se v tem obalnem pasu od sedanjega 
pol milijona povečalo na milijon ljudi.

S podobnimi načrti, kot so bili izdelani 
za južni Jadran, pa se bavijo tudi občine na 
področju severnega Jadrana. Ta načrt naj 
bi obsegal področje od Trogira do jugoslo

vansko-italijanske meje; vseboval bi regio
nalni in splošni načrt ter podrobne prostor
ske načrte za jadranski pas, prav tako pa 
tudi za Gorski kolar in Liko s Plitvičkimi je
zeri.

Področje, ki ga bo obsegal načrt za se
verni Jadran, je večje, kot ga zajema načrt 
za južni Jadran. Zaobjel bo 19.500 kvadrat
nih kilometrov z več kot milijon prebivalci. 
Na tem področju je zdaj v raznih objektih 
od hotelov do zasebnih prenočišč kakih 300 
tisoč turističnih postelj, z izvedbo predvide
nega načrta za severni Jadran pa menijo, 
da bi bilo tu mogoče pridobiti več kot 1,2 
milijona postelj, kar bi bil vsekakor velikan
ski uspeh pri razvoju turizma v teh krajih.

Načrt bodo finansirale komunalne enote 
teh krajev, poleg tega pa bodo predlagali 
tudi posebnemu sladu Združenih narodov za 
rozvoj, da sodeluje pri izvedbi tega pro
grama.
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AFRIKA IN KATOLIŠKA CERKEV:

Tudi potrpežljivost ima svoje meje
V svojem stremljenju, da bi utr

dil stike s tako imenovanim »tret
jim svetom", se bo papež Pavel 
VI. — kakor smo v našem listu 
že kratko poročali — napotil na 
obisk v Afriko. Gre pri tem za 
precej važen dogodek, če pomisli
mo, da katolicizem v Afriki do
slej ni bil pognal kdove kako glo
bokih korenin. Šele pred kratkim 
so Afričani dobili svoje prve ško
fe, sicer pa se še spominjajo be
lih katoliških misijonarjev, ki so 
bili le prečesto zavezniki kolo
nialnih gospodarjev, guvernerjev 
in častnikov. Toliko bolj bo zato 
važno, kar bo papež tokrat v 
Afriki povedal Afričanom oziro
ma, kar bo od tam povedal sve
tu. In to ne toliko v smislu oziro
ma s stališča neke določene že 
dosežene modernizacije katoliške 
prisotnosti na črnem kontinentu, 
marveč predvsem v zvezi z neka
terimi temeljnimi vprašanji, ki jih 
ta mora rešiti.

To papeževo potovanje bo po
tekalo v izjemno težkem trenut
ku za Afriko, v trenutku krize,

ko so se vsa njena politična in 
družbena vprašanja zaostrila do 
skrajnih meja. Med vsemi tremi 
kontinenti, ki so bili izpostavljeni 
kolonizaciji, je Afrika tista, kjer 
so sledovi neusmiljenosti koloni
zatorjev ostali najbolj vidni. De
kolonizacija ter proces uresniče
vanja neodvisnosti pa sta se ko
maj dotaknila te stvarnosti. Zelo 
malo ali pa nič se ni spremenilo 
v odnosih afriške politične in go

spodarske odvisnosti. Številne 
afriške dežele so prišle pod mor
da ne tako viden in brutalen, za
radi tega pa nič manj neusmiljen 
in dramatičen sistem izkoriščanja, 
če upoštevamo bedo, zaostalost in 
lakoto, ki še vladajo v njih.

Vse to pa se ne dogaja zaradi 
neke zlobne in nerazumljive usod
nosti. Razlogi so zelo jasni: gre 
za znani pojav mehanizma impe
rialističnega tržišča, ki rojsa po
ljedelsko bogastvo teh dežel po 
sistemu najnižjih cen; nadalje so 
tu razne oblike »pomoči" z navdi
hom miloščine, investicije na osno
vi ogromnih dobičkov mednarod

nih monopolističnih družb in pa 
nezaustavljivo grabljenje rudnega 
bogastva v teh deželah. In kot bi 
to ne zadostovalo, so tu še skupine 

rivilegiranih domačinov, vojaške 
aste, pripadniki požrešne in pa

razitske mlade »buržoazje", ki 
skuša ohranjevati stare odnose iz
koriščanja in se v tem pogledu ob
jektivno postavlja na stran belih 

sovražnikov in izkoriščevalcev 
ljudstva.

Nemogoče je, da bi papež vse
ga tega ne opazil. Nemogoče pa 
je, da bi ne opazil tudi vseh ti
stih pozitivnih tokov, ki pretresa
jo Afriko, da bi ne opazil nadvse 
perečih vprašani, ki si jih afriške 
množice zastavljajo, in pa klitja 
določene zavesti, ki utrjuje in po
vezuje vprašanja njihove borbe za 
nacionalno osvoboditev z vpraša
nji socialne emancipacije. Onkraj 
meja Ugande, ki jo bo obiskal, bi 
utegnil videti celo trupla na veša- 
lih obešenih patriotov v Salisbu- 
ryju, nižje proti jugu pa taborišča 
za črno »čredo", ki so jih posta
vili južnoafriški rasisti. V Angoli

in Mozambiku krvavo razdejanje 
portugalskega fašizma, ki se skli
cuje na katolicizem.

Ali bo o tem spregovoril kai 
več kot samo očetovsko besedo? 
Ali bo s svojo besedo podprl one, 
ki se proti vsemu temu bore? Spri
čo nove vloge, ki bi jo takoli- 
ška cerkev hotela imeti v svetu, 
bi bilo pričakovati, da bo tako 
storil. Toda, ko se je bil napotil v 
Indijo, so prav tako obstajala po
dobna upanja; ostalo pa je vse le 
pri dobrih očetovskih besedah. Ob 
njegovem potovanju v Latinsko 
Ameriko je to upanje bilo manj
še. Toda zdaj, ob svojem obisku 
kontinentu, ki je doslej bil sino
nim najbolj okrutnega kolonial
nega izkoriščanja, bi takega upa
nja ne smel veČ razočarati. Tega 
bi ne smel zaradi političnega po
ložaja v svetu, zaradi katoliških 
vernikov v Afriki, zaradi nove 
vloge katoliške cerkve, kakor tudi 
zaradi svojega ugleda samega. Za
kaj tudi za katoličane čednost 

otrpežljivosti velja samo do ne- 
e razumljive človeške meje.

osiROKecDSvecu
DUNAJ. — Zadnjo nedeljo je bila na 

Dunaju enodnevna posvetovalna konferen
ca socialistične internacionale, na kateri so 
sodelovali vodilni predstavniki socialistič
nih oziroma socialno demokratičnih strank 
iz raznih evropskih držav in iz Izraela. V 
ospredju te konference so bila vprašanja ev
ropske integracije ter je bila v tej zvezi 
ostro obsojena »trmasta politika" franco
skega predsednika de Gaulla. Med drugim 
so socialistični voditelji razpravljali tudi o 
nedavni pobudi držav varšavskega pakta 
glede evropske varnosti ter — kakor je iz
javil predsednik socialistične internacionale 
dr. Bruno Pittermann — zavzeli pozitiv
no stališče do tega vprašanja.

WASHINGTON. — Iz vodilnih ameri
ški krogov je bilo v zadnjem času že po
novno slišati izjave, ki dovolj jasno priča
jo, da Amerika v Vietnamu ne računa več 
z vojaško zmago, marveč želi doseči »poli
tično" rešitev. Pri tej politični rešitvi ame
riški voditelji vedno bolj nagibajo h temu, 
naj bi v Saigonu prišlo do vladne koalicije, 
v kateri bi bila zastopana tudi južnoviet- 
namska osvobodilna fronta.

KARAČI. — General Jahija Kahn, ki je 
prejšnji teden prevzel od Ajuba Kana vso 
oblast v Pakistanu, je postal novi pakistan
ski predsednik. Predsedniško funkcijo bo 
opravljal, dokler ne bodo pripravili nove 
pakistanske ustave. Med prvimi ukrepi no
vega predsednika je iboj proti korupciji. 
General Jahija Kan je namreč napovedal, 
da bodo podkupljive vladne funkcionarje 
aretirali in se bodo morali zagovarjati pred 
sodiščem.

PRAGA. — Ko je med nedavnim sve
tovnim hokejskim prvenstvom češkoslova
ško moštvo dvakrat premagalo sovjetsko 
ekipo, je prišlo v Pragi in drugih mestih 
Češkoslovaške do velikih demonstracij, ki 
so imele deloma izrazit protisovjetski izraz. 
Med drugim je bil uničen tudi sedež sovjet- j 
ske letalske družbe ter je škoda, ki so jo po
vzročili demonstranti, dosegla več milijo
nov kron. V zvezi s temi demonstracijami 
je moskovska »Pravda" ostro kritizirala 
češkoslovaško vodstvo, pa tudi češkoslova- i 
ško notranje ministrstvo je v svojem poro
čilu ugotovilo, da dogodki niso imeli niČ 
skupnega z narodno in športno manifesta
cijo, marveč so jih razni provokatorji in 
kriminalni elementi zlorabili za protisovjet
sko histerijo. V bodoče bo policija odločno 
ukrepala, da prepreči take izgrede.

DUNAJ. — Na podlagi poročila, ki ga 
je objavilo vodstvo Avstrijske sindikalne j 
zveze, je bilo lani v Avstriji najmanj stavk 
po letu 1951. Skupno so zabeležili po pod
jetjih 53.365 stavkovnih ur (leta 1966 jih je 
bilo 570.846 in leta 1967 tudi še 131.285). 
Pri vseh stavkah je bilo udeleženih 3129 
delavcev in nameščencev (1966: 120.922, 
1967: 7496), tako da odpade povprečno na 
osebo 17 ur in 3 minute stavkovnega časa 
(leta 1966: 4 ure in 43 minut, 1967: 17 ur 
in 30 minut).

SAIGON. — Vojna v Vietnamu se v 
zadnjih dneh spet nevarno zaostruje ter so 
žrtve na obeh straneh iz dneva v dan večje. 
Čeprav za zadnji teden podatki še niso bili 
objavljeni, so ameriške izgube v Vietnamu 
že prej bile večje kot v svoječasni korejski 
vojni, kjer je v treh letih padlo 33.629 ame
riških vojakov. V Vietnamu pa je od 1. ja
nuarja 1961 do srede marca padlo že naj
manj 33.529 ameriških vojakov, ne da bi 
pri tem številu bili upoštevani ranjenci, ki 
so pozneje podlegli ranam.

BONN. — Številna zahodnonemška me
sta so ob koncu zadnjega tedna zajele ob
sežne demonstracije, ki jih je — kakor vsa
ko leto v tem času — organiziral tako ime
novani odbor za demokracijo in razoroži
tev. Na protestnih zborovanjih so demon
stranti zahtevali, da je treba priznati seda
njo ozemeljsko razdelitev v Evropi. Nada
lje so se zavzemali za priznanje Vzhodne 
Nemčije, za podpis pogodbe o prepovedi 
jedrskega orožja, za zmanjšanje vojaških 
izdatkov in za sklicanje konference o ev
ropski varnosti.

PARIZ. — Francija je obtožila Veliko 
Britanijo, da poskuša Francijo odtrgati od 
njenih partnerjev v Evropski gospodarski 
skupnosti. Ta obtožba je izražena v do
kumentu, ki ga je objavilo francosko mini
strstvo za informacije in ki pojasnjuje fran
cosko stališče glede krize v britansko-fran' 
coskih odnosih in v zahodnoevropski uniji'

LAUSANNE. — V intervjuju za lausan- 
ski list „ Tribune" je vodja ameriških črn
cev Stockeley Carmichael izjavil, da Ame
rika letos ne bo doživela novega »vročega 
poletja". Ameriški črnci — je dejal — s(- 
ne spuščajo več v spontane akcije, marveč 
se zdaj organizirajo metodično in brez nag' 
lice.

KAIRO. — Ob tisočletnici nastanka 
Kaira so se v egiptovski prestolnici zaČele 
slovesnosti, ki bodo trajale skozi več m^ 
secev. Predsednik Naser je otvoril medna' 
rodni seminar, na katerem sodelujejo znan' 
stveniki iz mnogih držav sveta.
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Srčna
kultura

jedro nase notranjosti

Prav imajo tisti, ki trdijo, da smo 
danes ljudje pretežno iztrgani iz svo
je notranjosti in močno zaposleni z 
množico zunanjih dnevnih skrbi, 
dolžnosti, odgovornosti, načrtov in 
opravil. Ali je potem čudno, če za
radi tega večkrat pozabljamo na svo
je lastno človeško jedro, na svojo no
tranjost ter na človeško vrednost ti
stih, ki imajo z njimi dnevno opra
viti? Ali je tedaj čudno, če smo v 
svojih številnih odnosih do sočlove
ka, soljudi, tolikokrat neverjetno pu
sti, prazni in človeško odsotni?

Živimo v povsem resničnih in do
sti pisanih življenjskih skupnostih, 
kot so n. pr. družina, razni delovni 
kolektivi, politične organizacije itd., 
toda v vsem tem še ni nobenega za
dostnega jamstva, da smo si med se
boj zares topli in pristni. Kolikokrat 
smo prav v teh skupnostih drug dru
gemu neznansko odtujeni in nas dru
žijo le zunanje vezi družbenih sožitij.

Prav gotovo ni tako stanje v člo
veških odnosih samo naša posebnost, 
temveč so to stvari, ki mučijo danes 
še marsikoga po svetu. Lahko reče
mo, da je vprašanje človeških odno
sov eno osrednjih vprašanj sodobne
ga življenja in to prav zaradi veli
kanskih tehničnih in družbenih pre
mikov.

Glavna naša naloga torej naj bo, 
da razmislimo, kako bi svoj odnos 
do soljudi izboljšali. Gre za to, da 
bi začeli ljudi okoli sebe bolj razume
vati in spoštovati; gre za to, da bi 
naši stiki z ljudmi postali zares bolj 
zdravi in bi tako bolj osrečevali nas 
in tiste, ki nas z njimi druži kakršna
koli vez.

Naloga ni niti lahka, niti ozka. 
Saj so medsebojni človeški odnosi ta
ko številni in tako sestavljeni, da bi 
jih zlepa ne mogli vseh v krajšem 
času obravnavati. Na kaj bi zaen
krat osredotočili svojo pozornost?

Med prvimi bi se lotili naših med
sebojnih odnosov, ki so splošnega 
značaja in zadevajo prav vsakega. 
Pako najsplošnejše vprašanje naših 
odnosov do sočloveka je vprašanje 
olike, to je vljudnosti ali — kakor 
tudi rečemo — vprašanje kulturnega 
odnosa do človeka sploh.

Že dolgo ni to samo vzgojno vpra
šanje, ki bi se tikalo le otrok in mla
dine in na kar bi odrasli lahko sproti 
pozabljali. Prav tako je premalo, če 
se spomnimo tega odnosa le takrat, 
ko se npr. hudujemo na nekulturno 
postrežbo v gostinskem ali trgovskem 
obratu in podobno. Olikan in kul
turen do soljudi pač tudi ni tisti, ki 
se poteguje za oliko in kulturnost 
predvsem takrat, ko je sam prizadet. 
Olika ali lepo vedenje je človekova 
lastnost, ki zajema celotnega človeka 
in vključuje njegov moralni čut — 

torej je notranja zadeva vsakogar.
Vljudnost, obzirnost, takt — to so 

pojmi za tisto, čemur pravimo s tujo 
besedo „bon ton“, to je olikano lepo 
vedenje. Olikan človek svoje vedenje 
vsklaja s tistimi pravili, ki mu po
magajo, da svojo omiko izrazi tudi v 
primernih zunanjih oblikah, kadar 
občuje z ljudmi. Gre torej za tisto 
vljudnost, ki izvira iz notranjega pre
pričanja in ni samo formalna, samo 
Zunanji izraz priučenih oblik bonto
na. Kdor je obziren, prijazen in vlju
den, se zna vesti zmerom in povsod 
ter tudi ni v zadregi, če ne pozna 
vseh zadevnih predpisov.

Še v nečem si moramo biti na či
stem: Olika se ne kaže samo v odno
sih do ljudi, do družbe; človek mora 
biti olikan tudi tedaj, ko je sam. 
Merilo njegove olike je tudi njegov 
odnos do narave, do živali in celo 
do neživih stvari. Kdor se ne počuti 
neprijetno, če ni negovan, umit, 
obrit, počesan, čisto oblečen in po
dobno, takemu je težko dopovedati, 
kaj je olika. Kdor trpinči živali, tep
ta cvetje, grdo ravna z raznimi pred
meti, s knjigo, z orodjem itd., kaže 
Prav malo srčne kulture, prav malo 
olike. Kakšno barbarstvo počenjajo 
npr. nekateri nedeljski izletniki: na
trgajo si rož da jih komaj drže v ro
kah; čez nekaj časa se jih naveličajo 
in jih odvržejo. Drugi pa se veselijo 
fvetja v naravi, in če že utrgajo kak- 
sen cvet, ga prinesejo domov in ga

(Nadaljevanja na 4. (tianl)

Ob
stoletnici
rojstva

velikega umetnika Riharda Jakopiča
Čez dober teden bomo obhajali stoletnico rojstva velikega slikarja in 
pionirja slovenske moderne umetnosti Riharda Jakopiča, ki je kot idejni 
vodja novega rodu zavestno ustvarjal temelje slovenski narodni umet
nosti in jo dvignil na evropsko raven. Ob tej obletnici, ki naj bi iz
zvenela kot resničen praznik slovenske umetnosti, se bo zvrstilo mnogo 
najrazličnejših prireditev, ki bodo doma in tudi v tujini spominjale na 
enega največjih slovenskih slikarjev — mojstra slovenskega impresio
nizma Riharda Jakopiča.

Proslave so pravzaprav že v te
ku in bodo dosegle svoj višek 9. 
aprila, ko bo v Slovenski filharmo
niji slavnostna akademija. Vendar 
se bodo jubilejne prireditve vrstile

B. Traven umrl
V starosti 79 let je umrl 

slavni pisatelj B. Traven, ki je 
vse do svoje smrti čuval skriv
nost svojega pokolenja; šele 
zdaj je njegova vdova Gosa 
Elana odkrila, da se je njen 
mož pravzaprav pisal Traven 
Torsvan ter da je bil rojen v 
Chicagu v družini skandinav
skega izseljenca.

Tako je šele smrt razkrila 
skrivnost, zaradi katere je 
glede pokolenja pisatelja B. 
Travna prišlo za časa njego
vega življenja do najrazlič
nejših ugibanj in ..odkritij", 
ki so segala vse od trditve, 
da je Traven sin nemškega 
cesarja Wilhelma, pa do 
domneve, da gre za pobe
glega ruskega plemiča.

Ne glede na to, da nihče 
— niti njegovi založniki — ni 
vedel njegovega pravega 
imena, pa je pisatelj B. Tra
ven postal znan po vsem sve
tu. To slavo mu je prineslo 
17 knjig iz življenja malih za
tiranih in izkoriščanih ljudi, 
kajti njegovi romani (da ome
nimo le nekaj naslovov: Za
klad Sierra Madre, Mrtvaška 
ladja. Upor obešenih, Most 
v džungli itd.) so prevedeni 
v številne jezike.

tudi še naprej, kajti odbor za pro
slavo 100-letnice rojstva Riharda 
Jakopiča je sklenil, da bodo pripra
vili nadvse široko kulturno akcijo, 
ki naj zajame vsa področja sloven
skega likovnega ustvarjanja; prika
že naj vse dosežke na tem pod
ročju in hkrati opozori tudi na od
prte probleme slovenskega likov
nega življenja.

Program proslav je zelo širok in 
se ne omejuje le na Ljubljano, 
marveč bo zajel vsa pomembnejša 
mesta v Sloveniji. Poleg osrednje 
slavnostne akademije, na kateri bo 
orkester RTV Ljubljana izvajal naj
novejša dela slovenskih skladate
ljev, so oziroma bodo prirejene zla
sti številne spominske razstave, med 
katerimi bo nedvomno zavzemala 
posebno mesto retrospektivna raz
stava v ljubljanski Moderni galeriji, 
ki je bila tudi pobudnik za pripra
vo proslave stoletnice Jakopičeve
ga rojstva. To razstavo namerava
jo pozneje prenesti tudi v nekatera 
tuja kulturna središča, kot so Dunaj, 
Praga, Munchen in Pariz. Prav tako 
pa pripravljajo tudi potujočo di
daktično razstavo, s katero bodo 
obiskali večje in manjše kraje Slo
venije.

Ob stoletnici rojstva Riharda Ja
kopiča bo v spomin na velikega 
mojstra slovenskega impresionizma 
ustanovljen poseben Jakopičev 
sklad, iz katerega bodo letos prvič 
podelili Jakopičevo nagrado za po
sebne dosežke v sodobni likovni 
ustvarjalnosti, ki naj bi bila odslej 
stalna, vsakoletna kulturna manife
stacija.

Med najbolj pomembne pobude, 
ki jih je sklenil uresničiti odbor za 
pripravo proslave stoletnice rojstva 
Riharda Jakopiča, pa je prav go
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1 TRIGON 1969 V GRADCU:

I »Arhitektura in svoboda" |
Kakor smo v našem listu že poročali, bo v okviru letošnje „Šta- j§

5 jerske jeseni" v Gradcu prirejena tudi tradicionalna razstava TRI- 3
| GON, na kateri sodelujejo tri sosedne države Avstrija, Italija in |
| Jugoslavija. Tokrat bo ta razstava posvečena arhitekturi, in sicer |
| pod geslom »Arhitektura in svoboda".

Smisel in namen letošnje razstave je spodbuda zamisli, načrtov 3
| in osnutkov, ki duhovno prežemajo arhitekturo in ustvarjanje. Za 5
5 razstavo so razpisali natečaj, namenjen prvenstveno arhitektom; §
| vendar je sodelovanje odprto tudi vsem likovnikom iz omenjenih |
3 držav, ki se bavijo s temi problemi. Glede predpisov za razstavo je =
| vsekakor zanimivo, da ni treba, da bi bile zamisli ali osnutki ures- |
| ničljivi, marveč bodo sprejete tudi vizije prihodnosti, samo da imajo i
| realno osnovo.

O delih, ki bodo prispela na natečaj, bo odločala mednarodna |
E žirija, v kateri bodo po en arhitekt ali umetnostni strokovnjak iz de- §
= žel udeleženk, torej iz Avstrije, Italije in Jugoslavije, poleg tega §
I pa še trije strokovnjaki iz drugih evropskih držav. Deset najboljših E
1 del bodo nagradili, razstavljenih pa bo dvajset projektov skupaj z |
S nagrajenimi deli. Razstava bo odprta 4. oktobra v graškem Domu 3
| umetnikov, uredili pa jo bodo tako, da bo prenosna in jo bodo poz- Š
S neje lahko priredili tudi v drugih krajih.

Na posebnem simpoziju v okviru Štajerske akademije bodo go- |
= vorili o izidu tega natečaja, kjer bodo glavni govorniki udeleženci 3
= natečaja in člani žirije. Prireditelj te spodbudne ter svobodnemu in |
| sodobnemu arhitektonskemu ustvarjanju naklonjene zamisli je kul- 3
3 turni referat štajerske deželne vlade, praktično izvedbo pa je pre- §
S vzela Nova galerija pri deželnem muzeju Joanneumu.
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tovo akcija za zbiranje sredstev, s 
katerimi bodo v Ljubljani obnovili 
oziroma zgradili nov razstavni pro
stor — Jakopičev paviljon.

Tako zasnovana proslava 100-

letnice rojstva Riharda Jakopiča 
vsekakor pomeni izreden kulturno- 
umetniški dogodek, ki bo imel velik 
pomen za nadaljnji razvoj likovne 
umetnosti v Sloveniji.

Zbližujejo nas skupni cilji
»Zveza kulturno prosvetnih orga

nizacij Slovenije mora biti dejavna 
tudi pri razreševanju kulturnih pro
blemov naših narodnih manjšin v 
zamejstvu — na Tržaškem, Gori
škem in Koroškem__Na omenje
nih področjih kulturno prosvetna 
društva in amaterske skupine delu
jejo zaradi posebnosti njihovega 
položaja tudi na osnovi drugih 
programskih izhodišč kot naše or
ganizacije. Vendar pa jih z napori 
ZKPO zbližuje enaka, če ne celo 
večja zavzetost za kulturno pre
obrazbo slovenskega človeka. Zbli
žujejo nas skupni narodno kulturni 
cilji. Zato je pomoč kulturno pro
svetnim organizacijam Slovencev 
na teh področjih pomembna dolž
nost ZKPO."

Tako je izrecno poudarjeno v 
programskih smernicah, ki jih je

Jubilej slovenskega šolstva v Trstu
Z veliko kulturno manifestacijo v svojem Kulturnem 

domu so tržaški Slovenci minulo nedeljo zaključili pro
slave, s katerimi so počastili 80-letnico ustanovitve prve 
slovenske^šole v Trstu, ki jo je leta 1888 pri Sv. Jakobu 
odprla ^tržaška podružnica Družbe sv. Cirila in Metoda. 
Zaključna proslava je potekala v znamenju srečanja in 
sodelovanja dveh generacij — nekdanjih učencev Ciril- 
Metodovih šol ter današnjih šolarjev slovenskih šol v 
Trstu. Tako je ta prireditev v gotovem smislu tudi imela 
namen, da ^stara generacija izroči današnji mladini na
logo in dolžnost, da nadaljuje boj za obstoj slovenskega 
življa na Tržaškem.

Pred 80 leti ustanovljena Ciril-Metodova šola v Trstu, 
kateri sta v poznejših letih sledili še dve podobni usta
novi v mestig je kmalu postala žarišče slovenskega na
rodnostnega življenja in jez proti asimilacijskim priza
devanjem italijanske šole v Trstu in sploh na Tržaškem. 
V prvem letu je bilo na šoli pri Sv. Jakobu vpisanih 
le 47 otrok, toda leta 1913-14 je bilo na obeh šolah — 
pri Sv. Jakobu in na Akvedotu — že več kot 2000 
slovenskih šolarjev, od ustanovitve do tedaj pa je šlo 
skozi obe šoli že nad 18.000 otrok slovenskih staršev.

Iz teh šol so izšle ugledne osebnosti političnega in 
kulturnega življenja Slovencev v Italiji, predvsem pa 
so te šole opravile ogromno delo za ohranitev in utrdi- 
tevv.n?-r0^ne zav^st^ med tržaškimi Slovenci. »Skratka, 
poživljena narodna zavest našega človeka, njegova 
vnema in zavzetost, njegova pripravljenost tudi na ma- 
tenalne žrtve na račun razvoja celote, zgledni in po- 
žrtvovalni pedagogi — resnični vzgojitelji ter plod nji- 
hovih naporov — množica, tisoči mladih slovenskih 
ljudi, ki so zapuščali solo pripravljeni ali vsaj na dobri 
poti k premagovanju težav, osebnih in nacionalnih, brez 
kolebanja in oklevanja — vse to je bila Ciril Metodova 
šola." Tako je rečeno v uvodnem članku, ki ga je za 
nedeljsko proslavo objavil »Primorski dnevnik" in iz 
katerega povzemamo naslednje, v veliki meri tudi za

naše razmere veljavne ugotovitve o današnji stvarnosti:
»Samo ob sebi se razume, da ne gre več za razmere 

in družbene odnose iz dobe Ciril Metodovih šol, kajti 
sicer zakaj vse naše žrtve, zakaj velikanski davek demo
kratičnih sil vsega sveta v drugi svetovni vojni in še po
sebej zakaj naš krvni davek od Bazovice do zmagovite 
narodnoosvobodilne borbe. Danes so razmere drugačne 
in v mestu, v središču Trsta imamo slovenske javne 
osnovne in srednje šole, za katere nam ni treba več zbi
rati sredstev, kot so to delali naši ljudje pred desetletji. 
Toda če smo se vendarle dokopali do, čeprav še nepo
polnih pravic, ki nam pritičejo, nas zato vežejo tudi do
ločene dolžnosti. Če so bile naše starejše generacije pri
pravljene tudi na velike žrtve, da bi se njihov otrok ne 
utopil v drugorodnem okolju, koliko večja je dolžnost 
današnjega tržaškega in slehernega zamejskega Slovenca 
storiti vse, da se utapljanje našega mladega rodu ne le 
zavre, pač pa dokončno ustavi. Sicer je res, da nam 
podatki zadnjih let dajejo dokaj pozitivno sliko, kajti 
ze nekaj let je, odkar se število otrok na slovenskih 
šolah sicer za malenkost, vendar veča. Ob tej pozitivni 
ugotovitvi pa moramo zaradi objektivne resnice tudi 
povedati, da niso tako redki starši, ki se svojemu po
reklu in rodu izneverjajo in vpisujejo otroke v tujo šolo. 
Ker pa mi nismo velik narod, ki bi si mogel brez škode 
kaj takega privoščiti, in je za nas sleherni otrok drago
cen, je naša dolžnost, da to preprečimo. To pa bo mož
no le, če bomo staro izročilo Ciril Metodovih šol, pri
lagojeno seveda današnjim razmeram, upoštevali in 
uveljavili."

V tem smislu je tudi nedeljska zaključna proslava ob 
80-letnici ustanovitve prve slovenske šole v Trstu imela 
dvojni namen: bila je po eni strani srečanje dveh gene
racij slovenskih šolarjev in učiteljev, po drugi strani pa 
je služila poživitvi in utrditvi življenjske odpornosti ter 
narodne solidarnosti v prizadevanju za obstoj in razvoj 
slovenske narodnostne skupnosti v Italiji.

sprejel 5. kongres Zveze kulturno 
prosvetnih organizacij Slovenije, ki 
je prejšnji teden zasedal v Ljublja
ni in katerega so se kot gostje ude
ležili tudi predstavniki Slovenske 
prosvetne zveze iz Celovca ter slo
venskih prosvetnih organizacij v 
Italiji.

Na kongresu so kritično pregle
dali dosedanje delo zveze, ki zdru
žuje več kot 500 kulturno prosvet
nih društev in organizacij v Slove
niji, ter začrtali smernice za dejav
nost v bodoče. Kako temeljita je 
bila razprava, kaže že dejstvo, da 
je v njej sodelovalo okoli 180 de
legatov.

Za novega predsednika Zveze 
kulturno prosvetnih organizacij Slo
venije je bil izvoljen Ivo Tavčar, ki 
je na kongresu obširno govoril o 
današnjem položaju prosvetnih in 
kulturnih društev ter njihove zveze 
v slovenskem družbenem življenju. 
Zahvalo pa je izrekel staremu vod
stvu in zlasti dosedanjemu pred
sedniku Branku Babiču, ki je zvezo 
vodil skozi devet let.

KULTURNE DROBTINE
• Pod naslovom »Nekaj mladih Avstrij

cev" bo v Študentski galeriji v Zagrebu 
prirejena umetnostna razstava, ki jo Je 
sestavila lastnica umetnostne galerije v 
Celovcu Heide Hildebrand. Razstava bo 
obsegala skupno SS eksponatov 14 avstrij
skih umetnikov, med katerimi bodo tudi 
Koroici Bruno Gironcoli, Kurt Kocher- 
scheidt, Kiki Kogelnlk, Cornelius Kolig In 
Kolland. Po predstavi v Zagrebu, kjer bo 
odprta od I. do 21. aprila, bo razstava v 
času od 6. do Sl. maja prirejena tudi v 
Beljaku, in sicer v »Galeriji ob mestnem 
obzidju".
• Italijansko ministrstvo za pouk, ki je 

pristojno tudi za vprašanja kulture in 
umetnosti, namerava urediti posebno kar
toteko mikrolilmov, v kateri naj bi bile 
zajete vse umetnine Italije — od koloseja 
pa do antičnega novca. Ta inventarizacija 
naj bi v prvi vrsti služila znanosti, hkrati 
pa bi olajšala tudi iskanje umetnin, ki so 
izginile ali bile ilegalno izvožene iz drža
ve. Za ureditev kartoteke bodo potrebo
vali predvidoma 20 let.

• V Skopju bodo 24. in 25. aprila pro
slavili dvajsetletnico ustanovitve skopske 
univerze. Na Jubilejni proslavi, katere 
častni pokrovitelj bo predsednik Tito, bo
do sklenili, da bo ta najvišja prosvetna 
ustanova Makedonije nosila ime po prvih 
slovanskih prosvetiteljih Cirilu in Metodu. 
Pred novim univerzitetnim središčem, ki 
ga bodo začeli graditi letos, bodo posta
vili tudi spomenik bratoma Cirilu in Meto
du, ustvarjalcema slovanske pismenosti.
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Slovo od Jankota Zvvitterja
DEŽELNI POSLANEC LUBAS:

Čeprav je bilo že dalj časa zna
no, da boleha za težko boleznijo, 
je vesi o smrti Janka Zvvitterja, p. d. 
Abuja v Zahomcu na Zilji, kljub te-

predsednik Hranilnice in posojilnice 
na Ziljski Bistrici. Svoje sposobnosti 
pa je vključil tudi v delo v širšem 
narodnem okviru — zlasti kot od-

mu bridko presenetila in globoko bomik Zveze slovenskih zadrug in
odjeknila ne le v njegovi bližnji 
okolici, marveč dobesedno širom 
po naši zemlji. Z Jankom Zvvitterjem 
smo namreč izgubili enega izmed 
tistih stebrov, ki je na ogroženem 
zahodu našega narodnostnega

kot zastopnik drugih osrednjih or
ganizacij koroških Slovencev. Prav 
tako pa je bil po letu 1945 skozi 
dve periodi tudi slovenski občinski 
odbornik v občini Straja vas ter 
ima mnogo zaslug za svojo rojstno

ozemlja trdno stal na braniku, po- vas Zahomec, tako za izgradnjo
žrtvovalen in nesebičen v svojem 
delu za skupnost, odločen in neu
strašen v svojem prizadevanju, da 
ohrani in posreduje dalje podedo
vane zaklade narodne zvestobe in 
ljubezni do materinega jezika. Rav
no zaradi teh značilnih vrlin je uži
val spoštovanje in ugled pri vseh 
ne glede na narodno pripadnost ali 
politično prepričanje.

Janko Zvvitter je bil rojen leta 
1910 v Zahomcu, kjer je z dvajseti

ceste skozi vas in še na drugih 
področjih.

Se bolj, kot je mogoče povedati 
v še tako iskrenih in toplih bese-

pa so spregovorili in izrekli pokoj
niku zahvalo za njegovo dejavnost 
poleg župana strajevaške občine, 
zastopnika krajevne živinorejske 
zadruge in lovskega društva tudi 
predsednik Zveze slovenskih izse
ljencev Lovro Kramer, predsednik 
Zveze slovenskih zadrug Floro La- 
pusch ter kot zastopnik Zveze slo
venskih organizacij in Slovenske 
prosvetne zveze Janko Ogris st.

Na domu so zapeli pevci pod 
vodstvom Vladimira Prusnika pe
sem „Rož, Podjuna, Zilja" in s tem 
izpolnili posebno željo pokojnika, 
ter pod vodstvom Foltija Pavliča

»Manjšina 
pomeni obogatitev’

dah, pa je v torek popoldne ude-____ K. ___ „„ ■ „r 1 r pesem „Na vas gore se jaz spo-
ležba na pogrebu pričala o tem, 
kako je bil pokojni Jonko Zvvitter 
priljubljen in spoštovan: več kot ti
soč žalnih gostov, svojcev, prija- 
Ijev, znancev mu je izkazalo po
slednjo čast in se mu tako zahvalilo 
za njegovo delo, za njegovo po-

minjam”, ob grobu pa še žalostin- 
ko „Vigred se povrne".

Na okrajni konferenci Socialistične stranke Avstrije za okraj Veliko
vec je deželni poslanec in župan Jose! Lubas, ki je bil ponovno izvoljen 
za okrajnega predsednika SPO, zavzel stališče tudi do narodnostnega 
vprašanja ter je v tej zvezi med drugim poudaril:

Jezikovna manjšina ne pomeni škode, marveč bi nasprotno celo lah
ko rekli, da predstavlja narodno in kulturno obogatitev. Zato pa mora 
poživitev nacionalističnih stremljenj povzročiti resno zaskrbljenost. Naša 
politika v okraju je bila zgrajena na mirnem sožitju obeh narodnostnih 
skupin in bo to ostala tudi v bodoče. V prvi vrsti smo Avstrijci in Korošci 
in pri tem ne igra nobene vloge, katerega jezika se poslužujemo pri 
medsebojnem sporazumevanju. Nadaljevali bomo dosedanjo ravno pot, 
ki je bila v korist celotnemu prebivalstvu. To pomeni, da se v naših deja
njih ne bomo pustili zavajati od ekstremistov katerekoli strani.

Posebej je deželni poslanec Lubas v tej zvezi pozval dVP, naj 
zavzame jasno stališče, kajti ne gre, da bi ljudska stranka na državni 
in deželni ravni pridigala mir, v krajevnih organizacijah pa stremela 
samo za pridobitvijo glasov.

mi leti prevzel Abujevo posestvo, žrfvovalnost in nesebičnost, za nje
na katerem — kakor je v nagrob
nem govoru povedal tudi domači 
kmečki zastopnik — isti rod živi 
že od leta 1522. Poročil je Marijo 
Kotnik iz Bicerjeve družine na Bi
strici, vnukinjo avtorja pesmi „Tam 
kjer teče bistra Zilja". Imela sta šti
ri sinove, ki sta jih vse vzgojila v 
zavedne pripadnike naše narod
nostne skupnosti in koristne člane 
človeške družbe.

Vse svoje življenje je bil Janko 
Zvvitter aktiven v naših narodnih 
organizacijah. Zato je leta 1942

gov idealizem. Med pogrebci je bi 
lo videti predstavnike vseh v Zvezi 
slovenskih organizacij vključenih

Truplo Jankota Zvvitterja je zagr
nila domača zemlja in svežo go
milo je prekrilo cvetje. Toda po 
svojem delu in svojih vedno in 
povsod neustrašeno izpričanih idea
lih bo Janko Zvvitter živel dalje med 
svojim ljudstvom ob Zilji, ki se ima 
v veliki meri praiv njemu zahvaliti,

Srčna kultura ...
(Nadaljevanje s 3. strani

organizacij koroških Slovencev, zla- da ,udi Pod Domačem živi jn bo ži-
sti pa številne odbornike Zveze slo- vela slovenska beseda. V tem smi-
venskih zadrug; pogreba so se ude- slu, 9a bomo ?HrQ™li v »rajnem hva

ležnem spominu, žalujočim svojcemležili generalni konzul SFRJ v Ce
lovcu inž. Karmelo Budihna in kon- Pa ve»ia iskreno sožalje! 
zul Željko Jeglič, predsednica za
mejske komisije pri SZDL Slovenije 
Majda Bojčeva, slovenski občinski 
odbornik v Trstu dr. Rafko Dolhar, 
ravnatelj inštituta za narodnostna 
vprašanja v Ljubljani Drago Dru-

Bilčovs

tudi on moral z družino v izselje- škovič in mnogi drugi predstavniki.
nršfvo ter je z drugimi žrtvami naci
stičnega nasilja delil usodo pre
gnanstva v taboriščih Renitz, Ra- 
sfatt in Gerlachsheim.

Pogrebne svečanosti sta imela 
domači župnik Anton Kuchling in 
častni kanonik Filip Millonig. Žup
nik Kuchling je v svojem govoru

Ko se je leta 1945 spet vrnil do- orisal umrlega kot neustrašenega, 
mov, je poleg skrbi za dom in dru- odločnega pripadnika svojega na-
žino svoje sile posvetil tudi delu 
pri obnovi našega prosvetnega in 
zadružnega življenja. Bil je nekaj 
časa predsednik domačega pro
svetnega društvo in dolga leta

roda, ki je moral zaradi tega v iz
seljenstvo; izrazil je željo, da se 
časi, ki so bili podobni peklu, ko 
večkrat sosed ni poznal soseda, 
nikdar več ne bi vrnili. Ob grobu

Z veseljem smo zadnjo nedeljo 
pričakovali nastop igralske skupine 
SPD .Danica” iz Št. Vida v Podjuni, 
da nam na našem odru uprizori 
dramo „Metež”. Že večkrat smo sli
šali, da prosvetaši .Danice" dobro 
delujejo in da imajo izredno dobre 
igralske talente, ki znajo brezhibno 
podajati tudi najtežje vloge.

Ko smo se v nedeljo zbrali in do 
zadnjega kotička napolnili dvora
no pri Miklavžu, smo že ob prvem 
prizoru igre lahko ugotovili, da se 
v našem pričakovanju nismo varali.

denejo v vazo, da jim krasi sobo in 
jih spominja na lep izlet v naravo.

Olikan človek je obziren in tak
ten. Taktnost je prizanašanje pred
vsem človekovim čustvom, njegovi 
tankočutnosti, morda občutljivosti, je 
čut za človekove osebne probleme, 
težave in posebnosti. Zato bi takt
nost lahko imenovali posebno tanko
čutno obzirnost, obzirnost z izostre
nim posluhom za človekovo notra
nje življenje.

Ena izmed pogostih lastnosti, ki 
kažejo netaktnega človeka, je npr. 
radovednost. Pojavlja se v raznih 
oblikah: v odpiranju tujih pisem, v 
prisluškovanju, oprezovanju, kukanju 
skozi ključavnico, v nenehnem spra
ševanju za vsako malenkost, v dopo
vedovanju bolniku, kako slab je vi
deti, v stalni in pretirani pozornosti 
do telesne napake in 'podobno. Ne
taktno je tudi prehitro posploševa
nje sodb o ljudeh. Če je posameznik 
slab, hudoben ali drugače zoprn, ne 
bomo tega pripisovali vsemu kolek

in je torej človekova olikanost last
nost našega vedenja, ki nanjo že od 
zunaj vsakdo zadene. Iz tega, da npr. 
pri pozdravljanju gledaš človeka v 
obraz, da v razgovoru paziš na lepo 
in pravilno govorjenje, da upoštevaš 
na cesti prometne predpise, se dostoj-

■

Železna Kapla
Kljub hudi zimi, ki nas je hotela 

letos že kar skriti pod snežno odejo, 
prosvetaši v Železni Kapli niso spali, 
marveč so pridno in požrtvovalno 
hodili na vaje, pa čeprav včasih po 
več ur pešhoje. Poleg pevske vaje, ki 
jo imajo vsak petek, so bile še vaje 
za igro. Naš društveni režiser Jurij 
Pasterk je izbral primeren komad, 
ki naj bi ustrezal sposobnostim igral
cev in hkrati odgovarjal tudi okusu 
občinstva. Odločil se je za igro v 
šestih dejanjih »Dekle iz Trente" ter 
zbral okoli sebe 17 igralk in igral
cev. Vaje so trajale večinoma do pol
noči in če pomislimo, da so sodelo
vali večinoma kmečki fantje in de
kleta, ki zjutraj res ne utegnejo spati 
tja v beli dan, potem jim je treba 
res priznati izredno požrtvovalnost.

V nedeljo 30. marca je bila v far
ni dvorani premiera igre. Polna dvo
rana in aplavz, ki so ga poželi, ter 
pohvalne besede predsednika SPD 
„Zarja“, da v Železni Kapli še no
bena igra ni bila tako dobro po
dana — vse to je bilo igralcem pri
znanje za njihov trud. Vsi igralci so 
brez izjeme igrali dobro, za kar gre 
ne nazadnje zahvala tudi našemu sta
remu znancu iz Kranja režiserju 
Cegnarju.

Kapelški igralci so vloge, od ka
terih so bile nekatere prav težke, 
res dobro obvladali. Ne moremo mi
mo Cvetke (Štefi Grubelnik), ki je 
izvrstno igrala mestno gospodično, 
Mihi Jerlih pa je v vlogi njenega stri
ca Skutnika podal podobo gorskega 
človeka, ki ljubi gore in ... Tino, 
katere mož Matej se j'e popolnoma 
predal pijači in goljufiji. Na svoj ra
čun so prišli tudi ljubitelji humorja, 
saj jim je bilo samo treba pogledati 
oba ravnatelja iz mesta Vrbana in

Klemena, od katerih je zadnji vedno 
le jedel (saj ni bil zastonj ravnatelj 
zavoda za prehrano) ter je hodil v 
gore samo zaradi dobrega zraka, ki 
pospešuje prebavo... Pa tudi sira- 
rica, stara ženka s humorjem, je po
skrbela za dobro voljo.

Razveseljivo je bilo, da je pred
stavo obiskal tudi novi predsednik 
Slovenske prosvetne zveze Hanzi 
Weiss, ki ima na področju odrskega 
dela precej izkušenj; tudi on je izre
kel pohvalo igralcem in režiserju.

Igralci so brez izjeme znali svoje 
vloge tako dovršeno podajati, da 
so se nam večkrat zasolzile oči, 
medtem ko smo se pri veselih pri
zorih od srca nasmejali.

Da je igra vsem številnim gledal
cem res ugajala, je dovolj jasno 
pričal dolgotrajni navdušeni aplavz 
po končani predstavi. Po prisrčni 
zahvali, ki jo je izrekel predsednik 
SPD „Bilka", ter povabilu na na
daljnje obiske smo se, v polni meri 
zadovoljni s kulturnim užitkom, še 
dalj časa zadržali z dragimi gosti v 
prisrčnem razgovoru, ki ga je bo
gatila naša slovenska pesem.

tivu; če kdo zamudi enkrat, zato še 
ni netočnež in postopač; če se zmoti, 
ga ne smemo obsoditi za lažnivca. 
Prav tako ne bomo pretiravali s hva-

ZAHVALA
Ob težki izgubi dragega in nepozabnega nam moža, očeta, 

brata in starega očeta, gospoda

Jankota Zwitter-ja
pd. Abuja v Zahomcu

izrekamo srčno zahvalo vsem, ki so ga obiskovali bolnega doma 
in v bolnišnici ter mu lajšali težko trpljenje.

Posebna zahvala velja zdravnikoma dr. Josefu Dabringerju 
in dr. Raimundu Binterju za skrbno nego med njegovo boleznijo.

Zahvaljujemo se za zadnje spremstvo prečastiti duhovščini, 
občinskemu zastopstvu, predstavnikom slovenskih organizacij in 
ustanov, soseščini, lovskim tovarišem in vsem številnim prijateljem 
in znancem od daleč in blizu.

Iskrena hvala za darovane vence, za ustmene in pismene 
izraze sožalja, povcem za prelepo zapete žalostinke na domu 
in ob grobu ter vsem govornikom za poslovilne besede na grobu 
dragega pokojnika.

Zahomec, dne 1. 4. 1969.
Globoko žalujoča žena, 

otroci z družinami, brata In sestri.

no vedeš vsepovsod itd., se sklepa,
da si olikan. Sploh pa je lepo ve
denje, olikanost, bon ton, sodobne ci
vilizirane družbe lastnost, jedro no
tranjosti, bistvo človečnosti.

Slovenska prosvetna 
zveza

bo ob 70-letnici koroškega 
skladatelja in harmonizatorja 
Pavla Kernjaka priredila v 
nedeljo 20. aprila 1969 ob 
14.30 uri v veliki dvorani Do
ma glasbe

KONCERT
KERNJAKOVIH

PESMI

Sodelovali bodo združeni 
mešani in moški zbori z Gur 
in iz Podjune ter moški zbor 
SPD »Kočna" iz Sveč kot za
stopnik Krščanske kulturne 
zveze.

lo, kakor ne z grajo. Pretiravanje ne
učinkuje prepričljivo, temveč smešno.

Olikan človek mora tudi vedeti, 
da je tudi netočnost na seznamu na
pak, ki jih z eno besedo imenujemo 
— brezobzirnost. Netočni smo včasih 
tudi tedaj, če prezgodaj pridemo — 

npr. če smo povabljeni in napoveda
ni za določeno uro. Kino, gledališče, 
koncertne dvorane, čakalnice pri 
zdravniku itd. bi morale biti prava 
šola obzirnosti, takta in olike sploh.

So stvari, za katere vemo, pa na
nje vse premalokrat pomislimo in jih 
zato vse prevečkrat zagrešimo. Med 
te stvari spada še posebno olika. Ker 
smo pravzaprav bolj malo občutljivi 
za zahteve, ki jih od nas terja olika, 
kaže, da ne čutimo prav, čemu je 
olika sploh potrebna in pa, da jo 
imamo zgolj za zunanjo navado, ki 
si jo prisvojimo ali pa tudi ne, oboje 
brez vsake koristi oziroma škode. 
Pa še to: ker nam olika veliko pre
malo pomeni, se nam mnogokrat 
sploh ne ljubi biti vljuden in se nam 
za olikano vedenje včasih zdi pre
prosto škoda truda. Posebno če smo 
zelo zaposleni, če imamo veliko opra
viti z ljudmi, če se stikov z njimi 
preveč navadimo, se radi spozablja
mo in postajamo do soljudi kot stroji, 
ki se le mehanično odzivajo.

Vljudno, olikano, kulturno vede
nje zadeva pravzaprav vse stike ali 
odnose, ki jih ima človek s človekom 
bodisi v družini ali službi, doma ali 
na delovnem mestu, s prijatelji, na 
družabnih prireditvah, v javnih pro
storih itd. Olika ima torej v bistvu 
najširši pomen in nič se ji ne more iz
makniti, kar je v zvezi z našim ob
našanjem. Ali je nekdo olikan ali ni, 
sodimo tedaj po tem, kako se obnaša. 
Obnašanje je vedno na zunaj opazno

Ljubitelji petja
prisrčno vabljeni!

Kongres koroške SPČ

K O L E D A R
Petek, 4. april: Vel. petek

Sobota, 5. april: Vel. sobota
Nedelja, 6. april: Velika noč

Ponedeljek, 7. april: Vel. poned.
Torek, 8. april: Albert
Sreda, 9. april: Tomaž

Četrtek, 10. april: Methilda

V soboto 26. in nedeljo 27. apri
la bo v Celovcu 14. kongres koro
ške SPO, ki bo med drugim raz
pravljal o dosedanjem delu ter iz
volil novo deželno vodstvo stranke. 
Med poročili bo nedvomno zavze
mal osrednje mesto referat dežel
nega glavarja in predsednika ko
roške SPO Hansa Sime pod naslo
vom „Delo, napredek in varnost 
za Koroško".

Kongres bo sprejel tudi smernice 
za bodoče delo, gotovo s poseb
nim ozirom na volitve, ki bodo pri
hodnje leto.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na KoroSkem; glavni 
urednik: Rado žanežli; odgovorni urednik1 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 1®< 
tel. 85-6-24. — Tiska: Založniška Tn tiskar
ska družba z o. J. Drava, Celovec - Borovi)*-



Brezžično telegrafijo
Čeprav je izrek „Čas je zlato” dobil svoj 

pravi pomen šele v napeti moderni dobi, so 
se že stari narodi trudili, da bi iznašli način, 
kako najhitreje pošiljati važna sporočila. 
Posebno važno je bilo to v vojni.

Iz drame .Agamemnon" grškega trageda 
Aishila (525—456 pred n. š.) izvemo, kako 
so leta 1184 pred našim štetjem — torej pred 
več kot tremi tisočletji — v treh urah sporo
čili v Agamemnovo prestolnico Mikene vest 
o padcu Troje. Znak s kresom so z gore Ide 
blizu Troje preko otoka Lemnosa sprejeti na 
gori Atos na Halkidiki, nemudoma tudi sami 
zažgali kres in sporočilo je potem preko 
mnogih vmesnih postaj dospelo preko oto
ka Ikosa in Evboje v Beocijo ter preko mor
ske ožine končno do mikanskega gradu. 
Razdalja je znašala 450 kilometrov in 150 
kilometrov na uro je za hitrost obveščanja 
pred 3000 leti gotovo že prav lep dosežek.

Vendar je imela taka »brezžična telegra
fija” precejšen minus: uporabljali so jo lah-

Nebotičnik diamantov
V Ramat Ganu, mestu v bližini Tel Aviva, 

so odprli nebotičnik, v katerem je zbrano vse, 
kar zadeva trgovino z diamanti. Novi nebo
tičnik diamantov“ ima 28 nadstropij in povr
šino 20.000 kvadratnih metrov, po višini je 
drugi v Izraelu, z arhitektonskega stališča pa 
prav gotovo najpomembnejši dosežek v de
želi. Stal je v našem denarju kakih 120 milijo
nov šilingov.

Pod zemljo je sedem, nad zemljo pa 21 
nadstropij. V spodnjem delu nebotičnika so 
velikanska dvorana za prodajo diamantov, 
pošta, tri banke, pomožne službe in uradi od
delka za diamante pri ministrstvu za industri
jo in trgovino. Vsa zgradba ima klimatske 
Vaprave, varuje pa jo najsodobnejši elektron
ski alarmni sistem. V „kletnih“ prostorih 
oklepne dvorane, v katerih so sefi in carinska 
služba. V poslopju je tudi 400 uradov za pod
jetja, ki trgujejo z diamanti.

Obdelava diamantov je ena najpomembnej- 
] \ih industrijskih dejavnosti v Izraelu; zaposlu

je več kot 10.000 ljudi. Leta 1967 je Izrael 
izvozil nad 1,200.000 karatov diamantov, 
vrednih 2,5 milijarde šilingov. Spodbuda za 
to industrijo je prišla ob začetku druge sve
tovne vojne, ko so se v Palestino preselile to
varne za brušenje diamantov iz Nizozemske 
m Belgije. Čeprav so se pred časom lotili takš
ne industrije tudi na Kubi in v Portoricu in 
čeprav se je po vojni precej brusilcev vrnilo 
iz Izraela spet v Belgijo in Nizozemsko, pa se 
]e domača industrija tako razvijala, da je do
živela pravi čudež.

Leta 1940 so bila v Palestini štiri podjetja 
Za brušenje diamantov, v katerih je delalo ko
maj 200 ljudi. Danes je nad sto večjih podjetij 
ln poleg tega še 270 manjših obrtnih delavnic. 
Med zaposlenimi je veliko mladih, tako da se 
ko ta dejavnost gotovo še razvijala naprej.

so poznali že t starem Teku

ko samo za sporočila ob določenih pričako
vanih dogodkih. Verjetno so opozorilne kre
sove prižigali tudi že prej ob vdoru sovraž
nih vojska in še mnogo stoletij pozneje, saj 
jih poznamo tudi iz naše zgodovine, kadar 
so hrumele proti slovenskim krajem turške 
horde. Tudi podnevi so lahko pošiljali sporo
čila z ognjem: naložili so nanj mokro dračje 
in potem z vlažno odejo po domenjenem 
ključu spuščali krajše in daljše dimne sig
nale.

Že Perzijci so tako sestavili celo »dimno 
abecedo", ki so jo pozneje prevzeli tudi 
Grki. Ponoči pa je ta že precej zamotana 
optična telegrafija odpovedala. Dolgo so si 
verjetno stari narodi belili glavo, kako bi 
ob sovražnih napadih, ko je bila odločilna 
vsaka ura, tudi v temi lahko pošiljali na 
razdaljo tudi zahtevnejša sporočila. Rešitev 
je našel v 4. stoletju pred n. š. strateg in vo
jaški pisatelj Aineias. Prišel je na genialno 
idejo, kako povezati tedanje vodne ure s 
telegrafijo. Postojanki ki sta se hoteli med 
seboj pogovarjati, sta morali imeti dve čisto 
enako visoki in široki ločeni posodi. Nekaj 
nad dnom so jim morali izvrtati luknjo, ki so 
jo zaprli s plutovinastim zamaškom, še bolje 
pa je bilo, če so namestili na posodo pipo. 
Potem so morali izrezati iz plute nekoliko 
manjšo okroglo ploščo, kot je bila posoda 
široka v grlu. V to ploščo so zataknili palico, 
ki je imela na vsake tri cole (5,5 cm) zarezo. 
Vsaka palica je imela 24 takih zarez. Prej so 
se seveda morali domeniti, kaj pomenijo 
posamezne zareze. Prva na primer: »Konje
niki so vdrli čez mejo”, druga: »Težka pe
hota napreduje" in tako naprej do zahtev 
za pomoč: »Potrebujemo preskrbo", »Zmanj
kuje nam vode" in podobno.

Pred uporabo so morali napolniti obe po
sodi do enake višine z vodo in zatakniti 
vanje kot plavače ploščice z navpičnimi pa
licami. Če so hoteli potem poslati drugi po
stojanki na primer sporočilo, dogovorjeno 
za 16 zarezo, so doli najprej znak z baklo. 
Ko so dobili dogovorjeni odziv, da so pri
pravljeni sprejeti sporočilo, so znova poka
zali s trdnjave baklo in hkrati odprli vodno 
pipo, da je začela iztekati iz posode voda. V 
tem trenutku so na drugi postojanki storili 
prav isto. Vodna gladina v obeh posodah 
se je enakomerno nižala in z njo plavača s 
palicami. Ko je prišla 16. zareza točno v vi
šino vrhnjega roba posode, so dali ponovno 
signal z baklo in zaprli odtok vode. Palica 
se je v drugi postojanki prav tako ustavila 
pri 16. zarezi in poveljnik je takoj vedel, kaj 
so mu hoteli sporočiti. Poskusili so 24 različ
nih sporočil zamenjati tudi s 24 črkami gr
ške abecede, da bi tako lahko sporočili tu
di izredna obvestila, a tak način obveščanja 
je bil zelo zamuden, ker so morali po vsaki 
črki dolivati vodo. Pri najboljši organizaciji

so lahko dali 40 črk na uro. Vendar je bilo 
včasih tudi tako počasno obveščanje za ob
legano postojanko življenjsko važno.

Nekaj pozneje so dosegli nov napredek z 
»baklasto telegrafijo" aleksandrinskih inže
nirjev Demokleitosa in Kleoksenosa. Opisal 
jo je zgodovinar Polibios (200 do 120 pred 
n. š.).

»Oddajno postajo" sta predstavljala dva 
nekoliko narazen stoječa zida, od katerih je 
imel vsak šest zobčastih nadzidkov in med 
njimi po pet odprtin. Levi je pomenil vrste, 
desni pa posamezne črke v tisti vrsti. Ustva
rili so si abecedni kvadrat, ki ga podajamo 
tu z latinskimi črkami:

A B C D E 
F G H I J 
K L M N O 
P Q R S T 
U V X Y Z

Če so hoteli na primer začeti besedo s 
črko L, so na levem zidu položili baklo v 
tretjo odprtino, kar je pomenilo tretjo vrsto, 
na desnem delu zidu pa v drugo odprtino, 
ker je L druga črka v tej vrsti. Z več pomoč
niki je šel posel kar hitro od rok. Kadar je 
bilo besede konec, je potovala bakla za od
prtinami od desne proti levi.

Če so se bali sovražnikovih vohunov, so 
lahko črke v abecednem kvadratu po do
govoru premešali in oddajali šifrirana spo
ročila.

ZANIMIVOSTI
• Ludovick Grant (1663—1716) iz Freuchija 

na Škotskem je bil član angleškega parlamen
ta, hkrati pa oče dveh članov parlamenta, 
ded dveh članov parlamenta, praded štirih 
članov parlamenta in prapraded štirih članov 
parlamenta. Zelo parlamentarna rodovina, ni 
kaj reči.
• Sagova palma (Matroxylon Rumphii), ki 

raste v Indoneziji in na Sundskih otokih, cve
te samo enkrat v vsej svoji dobi rasti in si
cer v 15. letu. Toda pridelovalci ji nikoli ne 
pustijo, da bi rodila plodove. Ko je drevo 
staro 14 let, ga posekajo in poberejo iz de
bla stržen, ki ga zdrobijo, opražijo in pretla
čijo skozi sita ter dobijo tako sagovo moko, 
v svetu zelo cenjeno hranilo in slaščico. Ko 
bi dovolili drevesu narediti plodove, bi po
rabilo zanje vseh 520 kg sage, kolikor ga vse
buje stržen, tako da ne bi imeli pridelovalci 
od drevesa ničesar. Divje rastoče sagove pal
me rodijo plodove le enkrat in potem od
mrejo.

% časopisi so v začetku našega stoletja 
poročali, da so neznani vlomilci 6. novembra 
1901 odpeljali iz nekega templja v Pekingu 
velikanski Budov kip, ki je tehtal enajst ton. 
Verjetno gre za najtežji plen v zgodovini vlo- 
milstva.
• Angleški kralj Richard II. (1567—1400), ki 

se je rodil v Franciji in se leta 1596 poročil z 
7-letno francosko princeso, velja za izumitelja 
robca. V kroniki njegovega dvora, ki je ohra
njena v Kraljevem arhivu v Londonu, piše, da 
je ukazal ..kralj preskrbeti blago, od katere
ga so morali rezati majhne kose, da jih je 
gospod kralj lahko nosil v roki in si z njimi 
brisal in čistil nos."

• Baron de Machy iz Pariza je sedel pri 
isti mizi na pločniku ..Cafe de 1'Horloge" v 
Parizu vsak dan skozi 42 let poleti in pozimi, 
v sončni pripeki ali v dežju.

Rekordi rekordov
V Londonu je izšla petnajsta, izpopolnjena izdaja slavne zbirke najrazličnejših, povečini ne

koristnih podatkov, znana pod imenom »The Guiness Book of Records“. Poglejmo si nekaj re
kordov, zbranih v tej 350 strani obsegajoči knjigi.

Najvišji človek na svetu je bil Robert Pershing Wadlow, ki se je leta 1918 rodil v Altonu 
v ameriški zvezni državi Illionis in je ob smrti dvaintrideset let kasneje meril 271,8 centime
tra. Najmanjše človeško bitje doslej je bila Paulina Musters (»Princesa Pauline"), rojena leta 
1876, ki je bila ob smrti pri devetnajstih letih visoka 58,9 centimetra.

Najtežji človek je bil Robert Earl Hughes, rojen leta 1926 v Illionisu, ki je ob smrti leta 
1958 tehtal 484,5 kilograma.

Kar zadeva najstarejšega človeka na svetu, je »The Guinness Book of Records“ nekoliko 
v dvomih, ker je starost področje, na katerem je najtežje priti do zanesljivih podatkov. Kljub 
temu, da je Sovjetska zveza poročala, da je 224 njenih državljanov in 368 njenih državljank že 
preseglo starost 120 let, je »Guinness" za najstarejšega človeka proglasil Pierra Jouberta, fran
cosko govorečega Kanadčana, ki se je rodil 15. julija 1701 in umrl 16. novembra 1814. Živel 
je torej 113 let in 124 dni.

Najrodovitnejša ženska na svetu je bila žena Fjodora Vasiljeva iz Moskve, ki se je rodila 
leta 1816 in umrla leta 1872. Rodila je 68 otrok: šestnajstkrat dvojčke, sedemkrat trojčke in 
štirikrat četverčke.

Najdaljši vlak na svetu je 15. novembra 1957 prepeljal tovor premoga iz Zahodne Vir
ginije v Ohio. Sestavljen je bil iz 500 vagonov.

In najredkejša beseda na svetu? To je beseda »čin“, zaimek prve osebe ednine, ki ga sme 
uporabljati samo japonski cesar.

»Guinness" seveda tudi seznanja bralce s kupom rekordov s področja človekove prehra
ne. Zelo zanimiv je recept za glavno jed, ki jo »postavijo na mizo" beduini, kadar se jim mo- 
žijo hčere ali ženijo sinovi: jajca skuhaj v trdo, natlači z njimi ribe, z ribami piščance, s pi
ščanci pečene ovce, z ovcami kamelo in vse skupaj speci.

In za konec še iz poglavja »Razne informacije": Johann Heinrich Karl Thieme, grobar 
Aldenburga (Nemčija), je v svoji petdesetletni karieri izkopal 23.111 grobov.

Ivan Cankar:

NA KLANCU
31

Lojze je odgovarjal mirno, kakor da bi ne bilo nič trp
kega v učiteljevih besedah.

»Sebe gledam povsod, seveda! Kdo gleda drugače? 
Jaz sem rojen na klancu, na klancu siromakov in pečat mi 
j® bil vtisnjen na čelo že ob rojstvu, pečat berača, ki je 
obsojen na žalostno smrt. Zato, glej, je bilo zastonj vse 
moje upanje — če bi se dotaknil zlata, bi se izpremenilo 
v oglje, kakor v tisti pravljici..."

»Fatalist! Ne verjamem ti, da bi se bil upiral. Ce veš, 
da si obsojen, ne moreš imeti ne volje ne moči — in sploh 
je bilo smešno, da si se upiral, če si vedel, da si obsojen."

»Nisem fatalist, stvar je drugačna. Zgodilo se je morda 
oisto slučajno, da sem spoznal svojo usodo ... in koliko jih 
je, ki je ne poznajo, ki ne vedo, da so obsojeni; nosijo na 
čelu pečat, ki jim je bil vtisnjen ob rojstvu, in upajo in se 
bučijo do konca. Ce pade človek desetkrat pod križem, 
v stan e spet in se opoteka dalje. Jaz pa sem spoznal, da ni 
čredno vstajati več in da je bolje obležati na mestu.

»Ce misliš, da je tako bolje, ti ne morem ugovarjati. 
Zame je bolje, da se trudim; če me razočara življenje da- 
f'esl me razveseli morda jutri ... Ako misliš, da bi bilo 
*voje delo brezuspešno, bi bilo seveda neumno, da bi
'Mal."

Razgovor je bil učitelju neprijeten, poklical je krčmarje
vo hčer, ki je nesla kozarce skozi izbo.

»Gospodična Ana, zakaj ste nas ostavili? Prisedite 
malo!”

»Ali me ne poznate?" se je nasmehnil Lojze.
Pogledala mu je pazljivo v obraz, zardela je in oči so 

se ji razširile od začudenja. Lojze je vstal in ji ponudil roko.
»Tako pač niste mislili, da se bova srečala po tako 

dolgem času ..."
In obema so se misli srečale, nekaj lepega se je zasve

tilo iz preteklosti. Ona, pol otrok, on mlad študent, sta se
dela v izbi sama, sonce je sijalo. Skloni! se je k njej, ječal 
je nerazumljive besede in vroče ustnice so se dotaknile 
ustnic, oba trepetajoča, zardela v lica, plašna kakor greš
nika. Sedela sta roko v roki, molče in nista si upala po
gledati v oči ... To je zasijalo v življenje kakor žarek son
ca, ki ga za trenutek odkrijejo oblaki; zasijalo je in je iz
ginilo.

Zdaj je stal pred njo suh, bolan, raztrgan; obraz se 
mu je izpremenil, poraščen je bil, v licih so bile globoke 
jame, zoprne zareze so bile ob ustnicah ... Srečale so se 
jima misli. Ani se je stisnilo srce od žalosti, Lojze pa se je 
naglo iztreznil.

»Kod ste hodili tako dolgo?"
»Po svetu; zdaj se vračam domov; morda se vidiva 

še kdaj."
»Kaj se poznata?" je vprašal učitelj; rdečica mu je bila 

stopila v lice.
»Od prej se poznava," je odgovoril Lojze. »Takrat je 

bila gospodična še otrok in gospodje iz trga še niso za
hajali sem."

Pili so dolgo, toda razgovor rti bil zelo živahen. Zunaj 
se je popolnoma razvedrilo, sonce pa je bilo že davno 
zašlo, vsa dolina je bila že v globoki senci.

Lojzetu je bilo vroče in omamilo ga je vino, ki ga ni 
bil navajen; Ko je vstal izza mize, se je skoro opotekel. 
Ana mu je dala roko v slovo, ali bala se ga je in vesela 
je bila, ko je šel. Njemu pa je bilo srce mehko od obilnega 
vina in od spominov. Obraz mu je bil še bolj upal, oči 
so bile rdeče obrobljene, hotel je povedati v slovo nekaj 
lepega in ljubeznivega, toda jedk mu je bil težak in spo
tikal se mu je.

»Jaz grem zdaj umret, Ana!" je dejal, ko je držal nje
no roko; smehljati se je mislil prešerno, a smehljaj je bil 
top in oduren. »Umret grem, Ano... in kadar..."

Misli so se mu zmedle, učitelj je prišel mimo in se je 
zadel obenj, da se je Lojze opotekel v veži.

Vračali so se skupaj proti trgu, hoda je bilo skoro dve 
uri in stopali so hitro. Cesta se je bila že čisto posušila; 
na nebu so se vžigale zvezde, ali mesec še ni bil vzšel in 
temno je bilo. Lojzetu je obraz gorel od vročine, v život 
pa mu je bilo mraz In veter je pihal skozi tenko suknjo. 
Iz početka je hodil malo težko in slabo mu je bilo, potem 
pa se je polagoma iztreznil in zaželel si je veselega raz
govora.

»Vsi so obsojeni, vsi, prijatelj! Nič ne govori! Jaz sem 
bil daleč po svetu in sem videl naše ljudi: vsi hlapci, vsi 
siromaki s klanca! Poglej njih zgodovino — tisoč let hlap
čevstva! Tisoč let strašnega truda in nič niso dosegli..."

Učitelj ni odgovarjal, Lojzetu je bilo to zoprno in 
umolknil je.

Zvezde so svetile zmerom jasneje, na vzhodu se je 
belilo, vstajal je mesec in pričelo se je lesketati srebrno na 
snegu, ki je pokrival vso dolino. Noč je bila tako lepa, da 
je bilo Lojzetu mehko pri srcu. Hotel je zapeti fantovsko 
pesem, ali glas mu je bil tako hripav in surov sredi tišine, 
da se ga je sam prestrašil. Tovariša sta hodila molče poleg 

I njega.
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Trenutek iskrenosti: 
Kje je

vzrok utrujenosti?
Najbrž tudi vi zavidate ženam, ki razen 

službe lahko opravijo vse gospodinjske posle 
same in vendar imajo stanovanje pospravljeno 
in počiščeno, otroci so počesani in večerja je 
vedno ob istem času. Poskusite razmisliti? Ste 
kdaj s svinčnikom v roki razdelili opravke za 
drugi dan? Zakaj še sedaj niste v kuhinji po
maknili pohištva tako, da vam ni treba tekati 
iz enega kota v drugi? Ali je vzrok vaši utru
jenosti slabo organizirana pomoč družinskih 
članov ali neroden položaj telesa pri delu? 
Zakaj nimate časa za osebno nego? Kaj storite 
z nasvetom, ki ga najdete v časopisu: ga takoj 
preizkusite; preberete z zanimanjem in ne sto
rite ničesar ali sploh ne berete takih sestavkov?

Nikar ne dopustite, da bi v poklicu gospo
dinje postali nazadnjaški, nezaupljivi do no
vosti in izboljšav v gospodinjstvu in bi vas 
misel, da le vi sami naredite vse najbolje, pu
stila daleč zadaj za današnjim časom. Obzirni 
kakor ste, ne bi niti za malenkost spremenili 
dnevnega reda družine in jim ne bi naložili 
drobnih opravil, če bi se morda honorarno ne
kje zaposlili iz tega ali onega vzroka. Še na
prej bi vstajali zgodaj, da bi oprati perilo, 
pravočasno skuhali kosilo, na hitro počistili in 
odhiteli v službo; zvečer pa bi pomili posodo 
od kosila, pripravili večerjo in morda še likali 
perilo. In nato bi naenkrat občutili, da ste 
pretiravali s svojimi močmi in v svoji obzir
nosti do družine šli predaleč.

Če ste tako ali podobno razvadili družino, 
da si moški ne znajo poiskati sveže srajce in 
mirno gledajo, kako prenašate težka bremena, 
potem v najboljšem primeru vaši sinovi ne bo
do nikoli dobri možje in očetje, da ne govori
mo o posledicah prekomernega dela za gospo
dinjo.

In morda bi bilo treba samo malo dobre vo
lje, pa bi bile stvari videti povsem drugače. 
Prav vsakega člana družine bi zadolžili za ne
ko stvar, ki bi jo moral vedno opraviti v ku
hinji, pri čiščenju, pri postiljanju ali čiščenju 
čevljev. Naložite jim ta „bremena“ v prikupni 
obliki, če so pri stvari začetniki, da ne bodo 
hitro vse skupaj pustili. Naenkrat bodo v va
šem delovniku zazijale minute prostega časa. 
Vendar bodo vedno izpolnjene z „brezkorist- 
nim“ počivanjem, če v gospodinjstvu ne bo
ste izvedli majhne revolucije. Na sestanku 
„družinskega sveta“ odločno izjavite, da vam 
je dovolj likanja v stoje na kuhinjski mizi in 
zahtevajte prakično in udobno likalno desko. 
Zraven poda nekoliko višji sedež, pač v so
razmerju z višino likalne deske. Zahtevajte 
„odobritev proračuna“ za naslednji mesec, ker 
nameravate kupiti praktičen voziček za trg in 
težja bremena; posebno je priporočljiv, če je 
družina večja in hrano kolikor toliko kupujete 
sproti. Stanovska zavist pri sosedi je zagotov
ljena. Uvedite strog režim pri vratih: obvezno 
čiščenje čevljev in sezuvanje v predsobi. Upo
rabljajte več cenenih papirnatih serviet in 
robcev; poznalo se vam bo pri pranju.

Ne dopustite, da bi vas šele starost naučila 
praktičnosti in preračunljivosti. Zakaj bi vse 
življenje čakali le na to? Poskusite že sedaj, 
mora uspeti. Zmečite iz omar nepotrebno šaro 
in tako sortirajte predmete, da jih boste vedno

Pomlad v stanovanju
Enkrat letno je potrebno temeljito pospra

viti in očistiti stanovanje od vrha do tal. 
Velikega čiščenja sami ne bomo zmogli, v 
kratkem času pa sploh ne. V delo vključimo 
tudi družinske člane, seveda načrtno, ker 
niti njihovo niti naše redno delo ne dovolju
je prevelike obremenitve.

Veliko čiščenje si organiziramo glede na 
razporeditev prostorov. Med seboj poveza
ne prostore čistimo tako, da se lotimo naj
prej tistega prostora, skozi katerega ni pre
hoda v druge prostore, da pri čiščenju na
slednjega prostora ne bomo hodili skozi že 
očiščenega.

Nekateri imajo navado, da pri velikem 
čiščenju stanovanje tudi »preuredijo". Tudi 
to moramo prej premisliti, vse premeriti, da 
ne bomo po nepotrebnem prestavljali opre
me. Včasih je taka preureditev potrebna, 
na iprimer zaradi doraščajočih otrok.

Ko smo splošna pripravljalna dela opra
vili, se lotimo čiščenja.

DNEVNA SOBA: Samo čiščenje dnevne 
sobe lahko razmeroma hitro opravimo, če 
smo prej pospravili predale omare, knjižne 
police, očistili in sneli slike, oprali zavese. 
Tega dne znesemo na prosto najprej pre
proge, če je le mogoče tudi oblazinjeno 
pohištvo in vse manjše kose pohištva. V sobi 
naj ostanejo le večji in težji kosi opreme, 
ki jih odmaknemo od sten, ometemo zad
njo in spodnjo stran ter prekrijemo. Nato 
ometemo strop in stene, zbrišemo ali z ma
lim omelcem ometemo prah z oken, vrat in 
obrobnih letev. Očistimo luči, umijemo oken-

Drobni nasveti
■ Pečenka bo sočnejša in bo imela 

lepšo barvo, če jo boste položili v vročo 
pečico in jo zapekli tako, da jo obrača
te na vse strani. Skorja, ki se bo za
pekla, bo preprečila, da bi iz pečenke 
stekel sok.

■ Zlate izdelke je treba negovati in 
čistiti. Najboljše sredstvo za to je bla
ga milnica.

■ Gabarden tkanine za plašče, ko
stime, obleke in podobna oblačila so le
tos zelo moderne. Italijanski modni 
kreatorji jih priporočajo celo za večerne 
obleke. Premislite!

brez težav našli. Pravočasno zamenjajte po
lomljeno omelo in izpraznjeno steklenico čistil
nega sredstva.

Določite neko uro popoldne za počitek in 
ničesar naj vas ne odvrne od tega; to ni iz
guba časa.

ske okvire, šipe in vrata ter zbrišemo in 
svetlimo pohištvo. Očistimo obrobne letve 
in tla. Nato očistimo vsak kos opreme, ki 
smo ga odstranili iz sobe, preproge in obla
zinjeno pohištvo stepemo, izsesamo in skr
tačimo. Še enkrat svetlimo slike in ogledalo 
in jih obesimo. Namestimo zavese in pohiš
tvo. S krpo ali mopom še enkrat zbrišemo 
tla,

SPALNICA — Temeljitega čiščenja spalni
ce se lotimo lepega, sončnega dne, da lah
ko v polsenci prezračimo ležišča. To naj bo 
tudi prvo delo tega dne. Seveda smo prej 
opravili vsa drobna dela. Lahko pa ležišča 
prezračimo kakšne dni prej, če nismo prepri
čani v stalnost vremena in jih tisti dan, ko 
se lotimo grobih del v spalnici, prestavimo 
v drug prostor. Potek dela je isti kot pri 
dnevni sobi.

KUHINJA IN SHRAMBA — Predale in 
omare smo uredili že prejšnji dan. Iz shram
be odstranimo vse premične predmete, ome
temo strop, stene, okna, police in vrata. 
Umijemo morebitni oljni oplesk, okenske 
okvire, vrata, šipe in poribamo police. Vse 
predmete očistimo, preden jih zložimo na
zaj. Očistimo tla.

V kuhinji snamemo zavese, očistimo vse 
premične predmete in jih odstranimo iz ku
hinje. Če smo predale in omare očistili in 
postavili že prejšnji dan, ta dan temeljito 
očistimo najprej štedilnik. Nato ometemo 
strop in stene, umijemo vse predmete, ki se 
lahko umivajo, okenske okvire, vrata, sten
ske obloge in emajlirane dele kuhinjskega 
pohištva ter svetlimo pokromane dele. Nato 
očistimo tla in namestimo prej odstranjene 
predmete ter obesimo oprane zavese.

PROSTOR ZA ODLAGANJE — Najprej 
temeljito pregledamo predmete, ki so se te
kom leta nabrali in jih nameravamo odstra
niti. Takega bo najbrž veliko. Tudi otroci 
naj pregledajo svoje kotičke. Kar ostane, 
sprašimo in zbrišemo z rahlo vlažno krpo. 
Skrinje, zaboje ipd. sprašimo in zbrišemo s 
suho in vlažno krpo ter odstranimo iz pro
stora. Rezervni posteljnini posvetimo poseb
no skrb. Na prostem jo dobro prezračimo, 
temeljito pregledamo, stepemo, izsesamo in 
skrtačimo. Reže v očiščenih in suhih zabojih 
prelepimo. Posteljnino zavarujemo proti mo
ljem in shranimo v skrinjo ali zaboj. V praz
nem prostoru ometemo strop in stene, umije
mo okna in vrata, zribamo tla z raztopino 
sode ali milnico, jih čisto splaknemo in do
bro zbrišemo. Ko se pod posuši, zložimo 
očiščene predmete tako, da ostane prostor 
za še kaj.

Rozinova sladica
1 I mleka, 90 g ostre moke, 2 rumenjaka, 70 g slad

korja, 2 zavitka vanilijinega sladkorja, 2 beljaka, '/< I 
sladke smetane, 100 g narezane limone, 80 g rozin, 
nekaj ruma ali maraskina, biskvitni piikoti.

Priprava: ostro moko zmešamo z nekaj mleka. 
Ostanek mleka segrejemo s sladkorjem in vanilijinim 
sladkorjem in med mešanjem dodamo zmes moke. 
še malo pustimo na vročem, nato dodamo zrezano li
mono in oprane, pa dobro osušene rozine. Pustimo, 
da se ohladi. Sem ter tja premešamo, da se ne na
pravi skorja. Za boljši okus dodamo nekaj ruma 
ali maraskina. Ko je zmes povsem ohlajena, rahla 
podmešamo stepeno smetano. Dobro namastimo mo
del za puding in ga krog in krog obložimo z biskvit
nimi piškoti. Potlej ga napolnimo z maso, postavimo 
v hladilnik in počakamo, da se strdi. Pred servira
njem sladico obložimo še z vkuhanim sadjem, ali pa 
polijemo z malinovcem.

Televizijska bolezen
Televizijski ekran je postal 

nepogrešljiv spremljevalec na
ših večerov. Televizija je, me
dicinsko rečeno, postala pilula, 
ki pa lahko dokaj neugodno 
deluje zlasti na najmlajše. V 
svetu že dolgo poznajo pojem 
»televizijsko živčni otroci". 
Gre namreč za to, da tolikšno 
kopico najrazličnejših vtisov, 
ki jih posreduje televizija, otro
ci enostavno ne morejo sprejeti. 
Strokovnjaki s področja psiho
logije in psihiatrije namreč pra
vijo, da otroci pred dvanajstim 
letom starosti niso sposobni 

razlikovati veliko zunanjih 
vtisov in realno zaznavati svet, 
ki jih obdaja. Posebej bi mo
rali vedeti, da otroška fanta
zija spreminja realni svet oko

lice v svet sanj. Otroci torej 
niso sposobni zaznavati nevar
nost zunanjega sveta in ločiti 
dobro od slabega.

Ugotovili so, da živčnost pri 
otrocih preneha, če jih postop
no odvračamo od gledanja te
levizijskega programa. Ugoto
vili so tudi, da se apetit pri 
otrocih zmanjšuje in da slabše 
spijo. Tudi ta pojav preneha, 
če otroci ob večerih ne gledajo 
televizije.

Pri vsem tem pa gre še za
nekaj drugega. Trepetajoča 

svetloba ekrana namreč pov
zroča živčne motnje. Izkušnje 
kažejo, da moramo upoštevati 
nekaj zelo koristnih nasvetov. 
Predvsem je izredno važna od

daljenost gledalca od televizij
skega ekrana. Otroke moramo 
odstraniti iz neposredne bliži
ne. Pravilna oddaljenost je 6- 
kratna oziroma 8-kratna raz
dalja višine ekrana.

Naše televizijske postaje za
ključujejo otroške oddaje pred 
osmo uro zvečer, kar ustreza 
priporočilom strokovnjakov. 

Otroci po osmi uri naj ne bi 
bili pred ekrani. Seveda velja 
to predvsem za otroke do še
stih let, ki naj sploh ne bi gle
dali televizije. Tako namreč 
svetuje medicina, a to verjetno 
tudi ni nesprejemljivo, zlasti 
ne, ker naj bi bili starši tisti, 
ki bi oblikovali navade naj
mlajših.

»Kdaj pa sta se seznanila z Ano?" ga je vprašal učitelj, 
ko so bili že blizu trga.

»Ej, kdaj! Ne bodi ljubosumen, kaj ne vidiš, kakšen 
sem? Na mrliča ljubosumen, tepec!"

Prišli so na greben nizkega holma in so se bližali klan
cu. Tam je bilo vse temno, v trgu pa so še gorele luči.

Učitelj je pokazal na eno izmed zadnjih hiš v trgu, ki 
je stala malo više od drugih, od ceste v stran.

»Glej, tamle stanujem, kjer se svetlika od okna do 
okna; gospodinja hodi z lučjo po 'izbah; zdaj je v moji 
sobi, pogrinja najbrž mizo in pripravlja večerjo, zato ker 
ve, da pridem domov."

Lojzetu se je nekaj zganilo v srcu — prijazne sobe, 
prijazna gospodinja, belo pogrnjena miza in gorka večerja 
na mizi — mir v srcu in naokoli.

»Kaj misliš zdaj početi v trgu, ali ostaneš tukaj?" je 
vprašal učitelj.

»Sam ne vem. Dejal sem, da sem prišel samo umret, 
in morda se tako zgodi."

Poslovili so se in Lojze je stopal počasi proti klancu. 
V tistem hipu, ko je ostal sam, se je izgubil zadnji ostanek 
umetne razposajenosti, spomnil se je, da je blizu doma, in 
obšel ga je strah. Stal je na cesti, pod sabo je videl trg, 
od daleč so se še glasili koraki tovarišev, ki sta hitela na
vzdol. Izpreletelo ga je, da bi se vrnil, kamorkoli, brez 
smotra v noč. Brez smotra, kakor se je vrača! domov. Vstal 
je bil nekoč in se je napotil proti domu, kakor da bi ga bilo 
prijelo za roko, ali zdaj, ko je bil blizu, je zagledal pred 
sabo vso preteklost, je zagledal samega sebe, kakor je 
bil v resnici.

Obsojen? Kdo ga je bil obsodil?
Zgrudil bi se (in bi zajokal naglas — sam se je bil ob

sodil v tistem trenutku, ko se je domislil prvikrat, da je 
obsojen, in so mu omahnile roke in mu je omahnilo srce.

Spomnil se je potov, ko sta hodila z materjo v Ljub
ljano, in ni se smejal.

Čemu je bilo treba, da je ugasnilo tisto otroško upa
nje? Otroško je bilo, ali bilo je obenem čisti studenec, ki 
je zajemal iz njega moči za trpljenje, za dolgo pričakova
nje. Takrat se ni videl; ni Videl svojega bolnega obraza, 
ne razcapane obleke, ni čutil, da je lačen ... In ko se je 
bil obsodil, se je spoznal — videl si je na obrazu, na udr
tih očeh, na spahnelih licih, da so mu dnevi šteti, videl je 
svoje uboštvo na raztrgani obleki, čutil je, da je lačen; 
in da ne bo vse to nikoli minilo, zato ker je tako zapisano, 
da bo umrl sam, lačen in sredi ostudnega beraštva.

Kako se je to zgodilo? Kdaj se je to pričelo?
Pogledal je daleč nazaj, odleglo mu je; kesanje se je 

spreminjalo v mirno žalost. Odgovoril si je s tistimi bese
dami, kakor je bil odgovoril učitelju.

»Nikoli še ni rodil osat žlahtnega sadu; raste samo za
tegadelj, da ga populijo osli."

Gledal je na klanec, na kopo hiš, ki so se tiščale sku
paj kakor čreda prestrašenih ovac. Ena sama medla luč se 
je svetlikala iz teme. Gledal je in kakor da bi videl skozi 
slamnate strehe, skozi razpala zidovja. Nizke, zadahle izbe; 
vlažne stene, samo nad posteljo sveta podoba, morda gla
va Kristusova, s trnovo krono in krvavimi kapljami na čelu; 
pohištva ni, ljudje spe na tleh, na cunjah in s cunjami so 
odeti. Obrazi suhi, potni; mož sope naglas, napil se je bil 
žganja in leži z razgaljenimi prsmi, smrdeča sapa polni 
težki vzduh; otroci imajo starikave obraze, komaj so prišli 
iz zibke, pa se jim čelo zguba, lezejo obrvi na oči, lica 
upadajo; žena ne spi, legla je, ali ko je bil zaspal mož, 
je vstala in sedi na klopi ob peči, kolena privzdignjena 
skoro do obraza, glavo oprto v dlani... Hiša za hišo, vse 
■izbe so enake. Zrak je samega beraštva poln, beraštvo v 
pogledih, v besedah, v srcu, beraštvo in ponižnost, ne-

zaupnost, beraštvo brez konca. Komaj utriplje mlado srce, 
že srka beraštvo, trpljenje in skrbi iz materinih prsi... srka 
nemoč, vdanost in ponižnost; vdanost v hlapčevstvo, ne
moč za življenje ... Raste — in hodi z upognjenim životom, 
oči uprte v tla, rojen hlapec. Lahko je vesel in razposajen, 
lahko sli pridobi bogastva — v svojem srcu ostane hlapec, 
v vsem svojem nehanju. Na klancu je bil rojen in nihče mu 
ne izbriše tega pečata.

Gledal je in klanec se je čudovito širil pred njegovimi 
očmi — od vzhoda do zahoda se je razprostiral, od juga 
do severa, holmi so se razmaknili. Klanec siromokov je 
bila vsa prostrana pokrajina pred njim, po vsej prostrani 
pokrajini so hodili ponižno sključeni, vdani siromaki, ki jim 
je bilo siromaštvo v srcu in ki so bili v srcu siromaki, če so 
se veselo smejali in če so imeli rdeče obraze in pošteno 
obleko. Neizmeren klanec siromakov je bil pred njim in 
narod hlapcev je stanoval na klancu.

»Obsojeni na smrt — ves trud, prijatelj, je brezuspešen 
in zato neumen; preobleci jih na zunanje, v srcu so hlapci 
in obsojeni na smrti..."

Truden je bil, noge so se mu tresle, bližal se je počasi 
in strahoma. Nekje so zaškripale duri, iz hiše se je oglasil 
vik in surov prepir — mož se je bil vrnil pijan iz krčme.

Prišel je do domače hiše; okna so bila slabo razsvet
ljena. Stopil je k zidu, da bi videl v izbo, toda okna so 
bila zagrnjena s temnimi cunjami in luč je bila odvita, sve
tila je dremaje.

Nerazumljiva bojazen ga je obšla, stopal je po prstih 
po temni veži, iskal je kljuke in odpel je duri oprezno.

V izbi je bilo več ljudi in govorili so šepetaje. Vsi s° 
bili obrnjeni od njega in opazili so ga šele, ko je zaprl 
duri za sabo in stopil prednje.



MAREK HLASKO

BLAGOSLOV
Vrata so zaškripala in v celico je 

stopil paznik. Bil je visok in mršav; 
obraz je imel zemeljske barve, oči pa 
večno zabuhle. Bolehal je na jetrih, 
kar so vedeli vsi, ker so to že dalj 
časa ugotavljali; tudi sam je večkrat 
tožil. Paznik je zakašljal. Človek, ki 
je sedel na ležišču, ga je pričakujo
če pogledal.

„Starši so prišli,“ je dejal paznik 
z nosljajočim glasom. »Treba je, da 
se posloviš od njih.“

Človek, ki je sedel na ležišču, ni 
rekel ničesar. Ogledoval je svoje ro
ke; dlani je imel velike, mesnate, prste 
razpokane. Take roke se zde na prvi 
pogled nerodne in pravzaprav ne
sposobne za karkoli; šele ko jih vi
dimo pri delu, se lahko prepričamo, 
kaj zmorejo.

„Da,“ je rekel paznik in prestopil 
z noge na nogo. „Moraš se posloviti. 
Že od jutra čakajo, prišli so s prvim 
vlakom. “

Človek, ki je sedel, je vstal in se

zravnal. Bil je visok in čokat, okro
glega obraza; spričo na kratko ostri
ženih črnih las mu je bila glava po
dobna krogli.

„Je hladno zunaj," ga je pomiril 
paznik in zamahnil z roko. »Šla bo
va kar dol. Tam te čakajo."

Stopila sta na hodnik. Hodila sta 
po hodniku; jetnik je šel naprej, orja
ške roke je držal prekrižane na hrb
tu. Nasproti sta prišla dva jetnika s 
keblama. Eden je z roko pomahal 
jetniku z okroglo glavo, mu namig
nil in ga vprašal:

„Kako si, gazda?"
„Ne pogovarjaj se!" je rekel paz

nik.
Človek s keblo je zažvižgal. Šla 

sta naprej. Človek z okroglo glavo je 
vprašal:

„Ne pojdem več na dvorišče, kaj
ne?"

»Najbrž ne," mu je odgovoril 
paznik z izrazom mučenika. Od ra
nega jutra je čutil, da se mu pribli
žuje hud napad jeter. Zavila sta na

drug hodnik in stopala počasi, ker je 
jetnik zadnji čas malo hodil, pa so ga 
noge v težkih lesenih coklah tako bo
lele, da je omahoval in pridušeno sto
kal. Na lepem je rekel:

»Strašno me pečejo noge."
„Oh,“ je dejal paznik in skomignil 

z rameni. »Ni več daleč."
Jetnik je nekaj zamrmal. Skušal je 

korakati postrani. Nepremično je gle
dal v stene in se čez nekaj časa ogla
sil:

»Žarnica je pregorela."
»Kje?" je vprašal paznik. Obstala 

sta.
»Tam," je odgovoril jetnik in 

vzdignil svojo veliko roko.
Paznik je pogledal. Zares — ena 

žarnica, ki je osvetljevala hodnik, ni 
gorela. Paznik je zmajal z glavo.

»E, pa recite sami," je menil. »Ali 
so to žarnice? Moj zet je kupil pre
tekli teden tri, pa sta mu dve takoj 
pregoreli. Šel je v trgovino, da jih 
zamenja, tam pa so mu rekli: ,Ne 
bodite smešni. Mar smo mi krivi? 
Kakršne dobimo, takšne prodaja
mo... Križ je sedaj z žarnicami...“

»Koliko pa stane žarnica?"
»Pravzaprav ne vem," je rekel 

paznik v zadregi. Nenadoma ga je 
nezaupno vprašal: »Čemu vas pa za
nima?"

»O, kar tako."
Paznik ga je pozorno pogledal in 

jezno rekel:
»Hajdi, pojdiva! Zbijate šale ali 

kaj?"
Šla sta vzdolž zaprtih vrat. Ob 

samem stopnišču so jetniki čistili hod
nik. Bučno so ribali s krtačami na 
kratkih ročajih; dišalo je po slabem 
milu in kropu. Ko sta šla mimo, je 
eden privzdignil oznojeni obraz in 
zašepetal:

»Vrzi mi pipo, bratec, vrnil ti jo 
bom pri izhodu."

»Ne pogovarjajta se!" je rekel paz
nik.

»Saj nihče ne govori," se je oglasil 
jetnik, ki je ribal pod. »Mar jaz sploh 
kaj govorim, majko mu staro? Saj 
nič ne govorim ..." — hrupno je vr
gel krtačo in premaknil keblo; paz
nik in človek z okroglo glavo sta šla 
naprej. Jetnik se je spet nestrpno 
ustavil in zastokal.

»Takoj, takoj," ga je pomirjal paz
nik. »Je že zares blizu."

Stopila sta v pisarno, potem pa v 
prostor, kjer sta čakala roditelja. Ko 
je sin vstopil, sta vstala s klopi.

»Lahko se pozdravite," je rekel 
paznik in na njegovem mršavem licu

se je prikazalo nekaj, kar je bilo po
dobno smehljaju, a zgolj za tiste, ki 
so poznali njegovo bolezen. »Lahko 
sedete." Poravnal si je jermen s tež
kim samokresom in sedel na klop pri 
oknu. Jetnik je stal sredi prostora in 
mežikal z očmi. Tu je bilo bolj svet
lo kot v celici, kjer je doslej prebival. 
Po kratkem molku se je približal 
staršema in poljubil roko najprej 
očetu, potem pa materi.

»Ste davi prišli?" je vprašal.
»Tako je," je odgovoril oče. Visok 

in postaven, s krepkim vratom, ki 
mu je molel iz ovratnika, je govoril 
z gromkim glasom, celo sedaj, ko je 
— ne vem, čemu — skušal govoriti 
tiho. Sin mu ni bil podoben ne po 
zunanjosti niti po obnašanju. »Vso 
noč sva se vozila k tebi," je strogo 
rekel oče.

»Sta prestopila v Jodlovu?"
»Sedaj," je rekla mati, »se presto

pa v Rostaševu."
»Aha," je zamrmral jetnik. Rad bi 

se bil udobno namestil, da bi se mu 
noga odpočila. Zato se je naslonil na 
zid in sprožil noge. Na lepem pa je 
začutil, kako mu je srce začelo moč
neje biti; zbal se je, da mu bo strogi 
oče ukazal, naj vstane in se z njim 
pogovarja stoje; oče ni rad videl, da 
bi njegovi otroci govorili z njim brez 
spoštovanja. Jetnik se je tega zave
dal in brž vprašal: »A kaj je nove
ga pri Sidoroviču?"

»Pri Sidoroviču?" je ponovil oče 
po kratkem premišljanju. Trenutek 
je molčal, ko da išče primerne besede, 
nato pa nadaljeval: »Kot navadno. 
Le konj mu je crknil."

»Konj mu je crknil?" se je razve
selil jetnik. Le eno je želel: da bi se 
čim prej vrnil v celico in sezul cokle. 
»Kako se je to moglo zgoditi?"

»Crknil je, pa bog," je odgovoril 
oče. »Veterinarja so poklicali, pa nič 
ni pomagalo." Popraskal se je po glavi 
in spet za hip umolknil, potem pa 
rekel, ko da opominja: »S konjem 
moraš nežno ravnati."

»Končajte," je rekel paznik in se 
obrnil k njima. »Preostaja še pet mi
nut."

»Konj," je brž rekel jetnik in še 
bolj stegnil noge. »Da... da ... 
Konj, konj... Vsekakor s konjem 
moraš nežno ... Da ... da ... Seve. 
Kaj moreš, če crkne? Moraš nežno ... 
to je vse ... Da ... da." Zastokal ie: 
spomnil se je, da bo zdaj — ob slo
vesu — moral vstati. Zastokal je še 
enkrat in brž vprašal: »Kako pa je 
pri vas?"

»Ej, hvala bodi bogu," je odgovo
ril oče. »Če pojde po sreči, bomo 
spomladi kravo kupili."

»Konec," je rekel paznik. Vstal je 
in si naravnal jermen; ogromni tok 
s samokresom je smešno visel na nje
govi suhljati postavi.

»Tako torej," je dejal oče. »Zdaj 
ni čas za razgovor. Zdaj se moraš, 
sinko, z bogom pomeniti. Zdaj pri
padaš že njemu. E, pa moli, sinko."

Vzdignil je roke; stražar se je obr
nil. »Blagoslavljam te, sinko, z bož
jim blagoslovom," je rekel oče glas
no. »Poklekni."

Jetnik je molčal.
»Nočem," je rekel. Vedel je, da bi 

ga zabolelo in pri misli na to ga je 
zbodlo med rebri.

»Poklekni, sin," je ponovil oče s 
svečanim glasom. »Pri blagoslovu 
moramo klečati."

Zapornik je odkimal.
»Nočem," je dejal. Prijel je očeta 

za roko in jo poljubil. Potem je po
ljubil mater in odšel s paznikom. 
Stara dva sta tudi odšla; prekoračila 
sta dvorišče in se znašla na ulici. 
Krenila sta proti železniški postaji 
— čez dve uri bo odpeljal njun vlak. 
Po vaškem običaju je oče šel naprej, 
mati pa dva koraka za njim.

»Spremenili so ga," je rekla mati. 
»Ni hotel poklekniti." Njen starčev
ski obraz se je skrčil v bolečini. »Ne
mara ne veruje več v boga?"

»Prvič," je menil oče — in ko da 
ni verjel besedam. »Prvič ni storil po 
moji volji. Pa vendar, dober otrok 
je."

Sedla sta na klop ob nekem parku. 
Bilo je toplo, sneg je kopnel. Po bar
vi neba, po neopazno nabreklih veji
cah, po sijaju dlake na konjih, po 
vlažnem lesketanju tračnic — si čutil 
bližino pomladi. Mimohodci so od
penjali suknjiče, otroci so v skupinah 
tekli iz šol, umazani sneg se je s klo
kotanjem izlival v kanale.

„Da,“ reče oče. »Na jesen se bo 
Metek vrnil od vojakov. Dobil bo 
Janekovo obleko. Do jeseni moramo 
še potrpeti."

»Janek je bil postavnejši," je rekla 
mati.

»Postavnejši, postavnejši... Metek 
se bo pri vojakih zredil, tam je dobra 
hrana ..." Trenutek je molčal in gle
dal svoje pološčene čevlje. »E pa," 
je končno dejal. »Bil je dober sin. 
Niti zinil ni, da sem ga bil jaz na
govoril. Niti besede — vse do kon
ca!"

»Ti si ga nagovoril?" je vprašala 
mati.

»E, kajpada," odgovori oče, »je že 
tako...“ Vrat mu je na lepem za
rdel. »Ne maram imeti pankrta v hi
ši!" Stegnil je roke. »S temi rokami 
sem pridelal vse, zemljo, hišo, ženo. 
Nočem, da bi me bilo sram na stare 
dni. Sem mar mogel dovoliti, da ože
ni beračico? Kaj pa je imela? In kaj 
je vreden človek brez zemlje? Nič! 
Vsaka smet je več vredna od njega. 
Dobro sem mu želel. Rekel sem mu, 
naj jo položi na slamo ob konja; da 
bodo mislili, da jo je konj udaril. On 
pa se je po vsem tem prestrašil, po
begnil in pustil sekiro. A jaz sem 
imel zanj dekle v Zavadovu. Z njo 
bi dobil tudi hišo in nekaj zemlje. 
Ampak on je imel raje ono. In zato 
je moral storiti, kakor sem mu uka
zal. Dober fant je bil! Nič ni rekel. 
Ubogljiv sin."

»Da le ne bi preveč trpel," je za- 
smrkala mati.

„Eh,“ je rekel oče in nestrpno hrk- 
nil. »Smrt je smrt. Mar malo ljudi 
umre? Mar je le enkrat videl smrt? 
Pred demokracijo je neke zime pri 
Gluhovcu pol vasi zmrznilo. A v Za
vadovu? A v Janovicih? Od lakote 
in mraza se zmerom teže umira. Do
ber otrok je bil in smrt mu bo lahka. 
Šele čez tri dni. Ko se vrneva do
mov, bova molila, da bo imel lahko 
smrt."

»Dober je bil," je rekla mati. »Do
ber, gotovo." Na njenem okroglem, 
nagubanem obrazu pa je le bilo opa
ziti dvom in neodločnost. »Dober je 
bil, dober," je godrnjaje ponovila. 
»Ampak zakaj ni hotel poklekniti?"

Smeh stoletij
Neki časopis je ostro napadel lorda Balfoura. Znanec ga je 

pobaral, kaj misli ukreniti zoper časnik, Balfour pa je povedal 
naslednjo zgodbico:

»Na Kitajskem je časopis oblatil nekega politika. Mož je imel 
zelo modrega prijatelja in ga je vprašal, kaj naj stori: ali naj list 
toži ali naj se kako drugače maščuje) Prijatelj mu je dejal: »Pol 
ljudi, ki so kupili časnik, ni opazilo članka. Pol tistih, ki so ga 
opazili, ga ni prebralo. Pol tistih, ki so ga prebrali, ga ni razu
melo. Večina teh, ki so članek razumeli, pa so nepomembni 
ljudje. Torej...”

ooo

Španskega viteza Villa Mediana, ki se je s svojimi sposob
nostmi na angleškem dvoru posebno odlikoval, je kraljica Eliza
beta pohvalila in ga naprosila, naj ji pove ime ženske, ki jo 
ljubi, da bi mu pri tem lahko pomagala. Vitez se je branil, češ 
da je to nevarno in jo prosil, naj mu dovoli, da pošlje samo njeno 
sliko. Kraljica je v to privolila.

Naslednjega dne ji je poslal vitez Mediano zapečaten za
voj, v katerem je bilo zrcalo. V njem je kraljica uzrla predmet 
njegove ljubezni.

OOO

Dvorni norec kraljice Elizabete si je marsikdaj privoščil kako 
grobo šalo, zato ga je kraljica odpustila.

Ko jo je minila prva jeza, se ji je norec zasmilil in ga je 
spet poklicala na dvor. Ob tej priložnosti ga je na pol zares in 
na pol za šalo vprašala:

»No, ali misliš tudi v prihodnje raznašati po svetu moje na
pake in slabosti!”

»Nikoli več, vaše veličanstvo!” ji zatrjuje norec. »Čemu bi 
neki raznašal stvari, ki so znane že vsemu svetu!”

OOO
Angleški kralj George V. Je bil v mladih letih mornar na 

križarki. Višji častnik mu je ukazal, naj izračuna položaj ladje. Ko 
je princ nalogo opravil, se je častnik odkril In vzkliknil:

»Odkrijte se, princ! Po vaših računih plovemo naravnost v 
Westminster!”

ugotovili, kaj je privlačnega v tej zgodbi: Si- 
grislu je uspelo ustvariti delo, ki vsakega bral
ca ali poslušalca z neubranljivo močjo potopi v 
najgloblji spanec. Kakšno darilo človeštvu! No
vica se je razvedela, Sigristovo zgodbo so na
tisnili in kmalu se je razširila. Na vsaki nočni 
omarici, pod vsako blazino je ležala knjižica, 
ki je delila spanec. Zdravi in bolni so se uspa
vali z njo, in kdor je drugemu naredil prijazno 
uslugo, da mu jo je bral, je dobro storil, če se 
je prej udobno namestil, kajti nihče se ni mogel 
ubraniti uspavajočih besed. Razume se, da ni 
Sigrist postal samo bogat, temveč zelo cenjen 
dobrodelnik!

Nekaj pa je bilo seveda nenavadno in je 
marsikomu povzročilo glavobol: nihče ni vedel, 
kako se zgodba konča, ker do zadnjih strani 
ni uspelo prodreti nobenemu bralcu. Zdravi 
ljudje so zaspali že pri prvih straneh, nervozni 
so vzdržali nekoliko dalje in v primerih zagri
zenega nespanca se je bilo mogoče prebiti do 
polovice zgodbe, do tiste znane 35. strani, za 
katero so vedeli le izbranci. Da so nekateri pre
kanjenci preprosto prebrali konec, jim ni veliko 
pomagalo; takoj, ko so se zbudili, so pozabili 
vse. Posledica tega je bilo, da so se razširile 
o koncu uspavalnega dela nasprotujoče si go
vorice in Sigrisfa so z vseh strani nadlegovali, 
da naj zadevo pojasni iz »prve roke". Toda 
Sigrist tega ni storil, marveč je skrivnostno mol
čal, kar pa mu ni škodovalo. Sicer pa bi tudi 
sam komaj kaj vedel povedati, ker tudi on ni 
vedel več kot to, da se zgodba konča z glo
bokim spancem.

Pisatelj Sigrist se je preživljal s pisanjem ve
selih zgodbic. Med pisanjem je čudno kremžil 
obraz m se tiho smejal predse; tako zabavne 
so se mu zdele njegove štorije. Toda tudi nje
gove bralce so zabavale in zato je imel Sigrist 
znosno življenje.

Nekega dne se je naveličal zbijati šale in se 
‘je odločil, da bo napisal resno zgodbo. To pa 
ni brlo tako lahko, kakor si je bil mislil, zakaj 
šaljivo pero je kar samo hotelo kdaj pa kdaj 
napisati smešno domislico, ki pa ni bila prav 
nič na mestu. Šele ko si je nabavil nov držal- 
nik, je bilo konec nereda in je z delom lahko 
nadaljeval.

Pet tednov je pisatelj presedel za mizo, nič 
se ni pačil, nič smejal, samo vsak dan je napi
sal dve strani, dokler ni bila resna zgodba kon
čana. Potem je prišel čas, ko je Sigrist po stari 
navadi prebral prijateljem svojo zgodbo, da bi 
Preizkusil njen učinek. To je storil rad, ker je 
s tem dobil pregled, ki ga ustvarjalcu dokler 
ustvarja, nikoli ne uspe doseči. Povrhu tega je 
ob tej priložnosti celo zgodbo nekako prvič 
dojel, ker jo je pisal po kosih, v veliki stiski s 
Papirjem, zavoljo česar mu dogajanje ni ostalo 
več tako v spominu.

V začetku se je pri branju še zatikal, ker se 
je bal, da bo častilce vesele literature globoko 
rcrzočaral; pozneje pa ga je muza osrečila in 
n>u podarila močnejši glas. Prisrčni smeh, ki je 
Prej prekinjal branje, je seveda tokrat izostal, 
namesto tega je vladala tišina, ki je lahko po
cenila dobro ali slabo. Sigrist ni bil eden iz- 
Ced tistih neznosnih bralcev, ki nenehno po

gledujejo svoje poslušalce. Ko pa je po na
ključju pogledal naokrog, je z nejevoljo opazil, 
da sta dva njegova prijatelja dremala. To ga 
je trdo prizadelo, vendar tega ni pokazal in je 
bral dalje. Je bilo to morda zaradi obeh spe
čih, ki sta že glasno smrčala, ali pa zaradi ne
vajenega napora, da bi prebral resno zgodbo, 
ali pa celo zaradi zgodbe same? Vsekakor pa 
je bilo res, da je tudi Sigrista zagrabila utru
jenost, tako da se mu je glas le s težavo izvijal 
iz grla in je končno, v nekem posebno dolgem

KURT KUSENBERG

Resna
zgodba

in umetniškem stavku, zamrl. Veke so mu po
stale težke, rokopis mu je spolzel iz ohlapnih 
rok na tla. Ker se je zavedal svojega položaja 
gostitelja in pisatelja, je Sigrist s poslednjimi 
močmi še zadnjikrat dvignil veke in pogledal 
okoli sebe; bil je obdan od spečih prijateljev, 
zato je zaspal tudi sam.

Ne boste nam verjeli, če vam povemo, da 
je cela družba spala do naslednjega jutra. In 
vendar je bilo tako! Ko so se prijatelji zbudili 
in se pretegovali, je sonce že sijalo v sobo; 
zunaj se je delo že davno začelo. Preudarno, 
kakor so zmožni le bistroumni ljudje, so takoj
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Avstrijski dogodkin
# ..Poplava" v parlamentu
Še nikdar po drugi svetovni vojni avstrij

ski parlament ni bil tako obremenjen z 
delom, kot se je to zgodilo v zadnjih treh 
letih sedanje legislativne dobe. V teh treh 
letih so se poslanci in člani vlade 3451-krat 
priglasili k besedi. Samo v zadnjem poslov
nem letu so seje parlamenta trajale skupno 
395 ur ter je bilo sklenjenih 147 zakonov. 
Torej je razumljivo, da se splošno govori o 
»poplavi" v parlamentu ter mnogi poslan
ci, posebno člani raznih odborov in pod
odborov, kjer poteka glavno delo, tožijo o 
preobremenjenosti, zaradi katere zakonov 
ni več mogoče dovolj temeljito obravna
vati.

0 Jubilej bolniške blagajne
Pokrajinska bolniška blagajna za Zgor

njo Avstrijsko je minulo soboto obhajala 
svoj stoletni jubilej, ki pa je potekal v zna
menju čedalje večjih finančnih skrbi. Bol
niška blagajna ima namreč že tri leta pri
manjkljaj, ki bo samo v tem letu predvido
ma znašal 36 milijonov šilingov. Izdatki 
blagajne za zdravniško oskrbo so se povi
šali od 238,2 milijona v letu 1967 na 281 
milijonov šilingov letos, izdatki za zdravila 
od 146,2 na 177,3 milijona ter izdatki za 
bolnišnice od 186 na 233 milijonov šil.

0 Tuja podjetja v Avstriji
V zadnjih letih so inozemci ustanovili v 

Avstriji 1921 podjetij, ki zaposlujejo skup
no 31.296 delojemalcev. Pretežno večino 
teh podjetij — namreč 1296 — so ustano
vili podjetniki iz Zahodne Nemčije, 142 
podjetij odpade na Švico in prav toliko na 
Italijo, 26 na Ameriko ter 38 na vzhodne 
države.

0 Zaslužek s telefonom
Na podlagi poročila za leto 1968 so se 

dohodki avstrijske pošte lani povečali za 
6,5 odstotka v primerjavi z letom 1967. 
Najboljši dobiček za pošto je bil spet tele
fon, kjer so dohodki znašali 3052 milijonov 
šilingov ter so bili za 261 milijonov ali 9,4 
odst. višji kot leta 1967. Izraženo v odstot
kih pa je pošta svoje dohodke najbolj pove
čala s teleprintersko službo, saj so ustrezni 
dohodki porasli kar za 14,2 odstotka.

NOVICE
IZ

0 Mesec mladosti v Mariboru
Mariborska mladina je tudi za letošnji 

mesec mladosti pripravila bogat in pester 
spored. Med drugim bo 24. maja zabavno 
glasbena prireditev pod naslovom »Mladi
na Mariborčanom za dan mladosti". Iste
ga dne bo svečana akademija, na kateri bo
do podelili plaketo mladosti najboljšim 
mentorjem mladine. 21. in 22. maja bodo 
svečano sprejeli v mladinsko organizacijo 
okoli 2800 pionirjev mariborskih osnovnih 
šol. Poleg teh osnovnih prireditev imajo v 
načrtu razna tekmovanja, revijo mladin
skih pevskih zborov in revijo mladih reci
tatorjev, sklepna prireditev »Mladina in 
borci ob spomenikih revolucije" pa je pred
videna za junij.

0 število živine v Sloveniji
Po podatkih zavoda SR Slovenije za sta

tistiko se je število živine v lanskem letu 
znatno zmanjšalo. V Sloveniji je (po štetju 
in deloma po ocenah) približno 503.000 
govedi, kar je za 8 odstotkov manj kot v 
letu poprej. Število prašičev se je zmanjšalo 
za 7 odstotkov ter so našteli okroglo 445 
tisoč prašičev. Konj je v Sloveniji približ
no 46.900, ovac okroglo 35.500, panjev s 
čebelami 63.920 in perutnine okrog 3 mili
jone 693 tisoč (za 11 odstotkov več).

0 Razvoj dravskih elektrarn
Od lanskega novembra obratuje prvi 

agregat najmlajše in hkrati tudi največje 
dravske elektrarne v Sloveniji, to je HE 
Zlatoličje. Do konca februarja je nova elek
trarna proizvedla že 82 milijonov kWh 
električne energije. Sredi aprila pa bo pred
vidoma začel obratovati tudi drugi agregat, 
kar bo močno povečalo proizvodnjo. Če 
bo šlo vse v redu, namreč predvidevajo, 
da se bo proizvodnja dravskih elektrarn 
letos dvignila od dosedanjih 1,5 milijarde 
kWh na več kot 2 milijardi kilovatnih ur.

Sadna drevesca vseh vrst — češpljina 
In slivna po možno znižanih cenah — 
jagodižje In vinske trte oddaja

drevesnica 
MARKO POLZER

p. d. Lazar pri St. Vidu v Podjuni

1. PROGRAM
Poročila: Č.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.15, 17.00, 19.00, 22.00,

23.00, 24.00.
Dnevne oddaje (razen sobote, nedelje in prazni

kov); 6.00 Pozdrav — 6.40 Jutranja opažanja — 6.45 Ve
sele melodije — 7.10 Včeraj zvečer v svetu — 7.20 Ju
tranja telovadba — 8.45 Dobrodošli z novicami — 9.00 
Za prijatelje glasbe — 10.05 Magazin ob desetih —
11.00 Roman v nadaljev. -— 11.15 Opoldanski koncert
— 13.00 Operni koncert — 13.45 Gospodarska poro
čila — 14.00 Slavni orkestri, slavni dirigenti — 15 00 
Več uka, več znanja — 15.45 Koncertna ura — 16.30 
Majhne dragocenosti — 17.10 Kulturna poročila —
17.30 Mladinska redakcija — 18.00 Večerni koncert — 
18.55 Danes zvečer boste videli in slišali.

Sobota, 5. 4.: 6.05 Jutranji koncert — 10.05 Zborov
ska glasba — 13.00 Srečanje z Avstrijo — 13.30 Tehnič
ni razgled — 13.45 Iz opernega sveta — 14.30 Avstrij
ska literatura danes — 15.00 Orkestralni koncert —
16.30 V žarišču — 17.10 Ex libris — 18.00 Domovina Av
strija — 20.00 Portret — 21.00 Orkestralni koncert —
22.10 Jazz — 22.45 Resni pesniki enkrat drugače.

Nedelja, 6. 4.: 6.05 Vesele melodije — 8.05 Teden 
dni svetovnih dogodkov — 9.10 Satirična oddaja — 
9.40 Valček Frederika Chopina — 11.00 Orkestralni 
koncert — 11.55 Urbi et Orbi — 13.30 Stališče — 13.45 
Operni koncert — 15.00 Ljubite klasiko — 16.30 Žen
ske Evrope — 17.05 Znanstveni obzornik — 18.00 Ve
selo petje, veselo igranje — 19.10 Mojstri tričetrtin
skega takta — 20.00 Sto let dunajske opere — 21.15 
Kantata — 22.10 Moderna svetovna književnost — 
22.50 Moderna pesem — 23.10 Glasba z Dunaja.

Ponedeljek, 7. 4.: 6.05 Vesele melodije — 8.15 Veli
konočna glasba — 9.10 Komorna glasba — 9.45 šta
jerska oddaja — 10.30 Trikrat klasični valček — 11.00 
Velikonočne igre v Solnogradu — 13.30 Operni kon
cert — 15.35 Velikonočni sprehajalec — 16.00 Solno- 
graška dvorna glasba — 17.05 Luna v glasbi — 19.30 
Velika noč v svetu — 20.00 Orkestralni koncert — 22.10 
Srečanje pesnikov Goetheja in Schillerja — 23.10 So
dobna glasba.

Torek, 8. 4.: 6.05 Preden odidete — 6.12 Vesele me
lodije — 13.45 Robinzon Crusoe, četrt tisočletja star
— 15.00 O zbirkah in zbiralcih — 17.10 Obisk razisko
valcev — 19.35 Pogled v umetnostne revije — 19.45 
Pesmi in balade — 20.00 Spectrum Austriae — 21.00 
Prizor — 23.20 Studio nove glasbe.

Sreda, 9. 4.: 6.05 Odkrito povedano — 6.09 Vesele 
melodije — 13.45 Tuji pripovedniki — 17.10 Spozna
nje in zanimanje — 17.30 Mladinska redakcija — 19.35 
Življenje ob knjigah — 20.00 »Vojaki", opera — 22.10 
Kriminalna igra — 23.10 Sodobna glasba.

četrtek, 10. 4.: 6.05 Preden odidete — 6.09 Oddaja 
delavske zbornice — 6.12 Vesele melodije — 13.45 
Benno Reifenberg in humanizem — 17.10 Pesnica Ga
briela Mistral — 17.30 Raziskovalno delo visokih šol
— 19.35 Kulturno-politične perspektive — 19.45 šan
soni — 20.00 Bodočnost od včeraj — 21.00 Sonatina
— 21.15 V žarišču — 22.10 Forumski pogovori — 22.30 
Kraljica instrumentov — 23.10 Avstrijska glasba 20. 
stoletja.

Petek, 11, 4.: 6.05 Nobeden ne bo zmagal — 6.09 
Oddaja delavske zbornice — 6.13 Vesele melodije —
13.45 Vesela pripovedka — 17.10 Pomembni znanstve
niki — 17.30 Mladinska redakcija — 19.35 Nemški so
dobni romani — 20.00 „Zrtev Helena" — 21.15 Glasbene 
šarade — 22.10 Kriminalna igra — 23.10 Glasba z 
Dunaja.

REGIONALNI PROGRAM
Poročila: 5.00, 5.50, 6.30, 7.45, 10.00, 12.45, 17.00, 19.00,

20.00, 22.00, 23.00.
Dnevne oddaje (razen sobote, nedelje in prazni

kov); 5.00 Pozdrav — 5.40 Jutranja opažanja — 5.45 
Kmetijska oddaja — 6.05 Jutranja telovadba — 8.05 
Zveneč jutranji pozdrav — 9.00 šolska oddaja — 11.30 
Kmetijska oddaja — 11.45 Za avtomobiliste — 12 00 
Opoldanski zvonovi — 13.05 Objave — 14.00 Za ženo
— 14.15 Slovenska oddaja — 15.30 Otroška ura — 16.00 
Koncert po željah —- 18.15 Odmev časa — 18.45 šport
— 18.55 Lahko noč otrokom — 19.03 Pregled sporeda. 

Sobota, 5. 4.: 5.05 Ljudska glasba — 5.45 Kmetijska
oddaja — 5.50 Obvestila za kmetijske delavce — 8.20 
Orkestralni koncert — 11.00 Naša lepa domovina —
13.30 Orkestralni koncert — 13.50 Za zbiralce znamk
— 14.20 Simfonična pihalna glasba — 15.30 KonceTt 
po željah — 17.10 Popoldanski koncert — 18.00 Aktual
no za ženo — 18.40 Koroški profili — 19.30 Velika noč 
v besedi, pesmi in glasbi — 20.10 Velikonočna pa
rada — 22.25 Plesna glasba po naročilu.

Nodelja, 6. 4.: 7.35 Zabavna glasba — 8.05 Kmetij
ska oddaja — 8.15 Kaj je novega — 9.45 V znamenju 
pomladi — 10.30 Radijska pripovedka — 11.00 Dopol
danski koncert — 12.00 Za avtomobiliste — 13.10 Ogle
dalo Mestnega gledališča — 13.45 Iz domovine —
14.30 Koncert po željah — 16.30 To je moj Dunaj —
17.05 Plesna glasba — 18.15 Majhen večerni koncert
— 18.30 Koroški portret — 18.45 Otroški zbori — 19.00 
Nedeljski šport — 19.30 Govori deželni glavar Sima
— 19.40 Deželni razgled — 20.10 Sestanek pri Franzu 
Leharju.

Ponodeljok, 7. 4.: 6.35 Ljudska glasba — 8.05 Praz
nična pihalna godba — 8.15 Priljubljene melodije —
9.45 Glasbene slike — 10.30 Radijska pripovedka —
11.00 Spomin na Karla Panzenbecka — 12.03 Za avto
mobiliste — 13.10 Brez ledu so reke in potoki — 13.45 
Mladi ljudje na podeželju — 14.30 Koncert po željah
— 15.30 Vse ptičke so že tu — 16.30 Dunajska glasba
— 17.05 Plesna glasba — 18.00 Godba na pihala —
18.30 Po sledeh dr. Fausta — 19.00 Praznični šport —
19.30 Rudolf Kattnigg: Večerna glasba za orkester
— 20.10 Radijska Igra — 21.30 Dvoboj za dva kvar
teta — 22.25 Glasbeni pozdrav z Dunaja.

Torek, 8. 4.: 5.05 Godba na pihala — 8.15 Davčno 
pravo — 9.00 Melodije Nica Dostala — 9.30 Dopol
dansko glasbeno pismo — 10.05 Znani orkestri, pri
ljubljeni solisti — 11.00 Muzikanti, zaigrajtel — 13.45 
Za našo mladino — 15.00 Komorna glasba — 15.45 
Otroška telovadba — 16.00 Venček melodij — 16.45 
Kulturno-kritične poti — 18.00 Problemi koroških mest
— 19.15 Slišiš pesmico — 20.10 Orkestralni koncert —
21.30 Robert Stolz dirigira.

Sreda, 9. 4.: 5.05 Začetek dneva s pihalno godbo
— 8.15 Priljubljene melodije — 9.00 Pesnik In vojna
— 9.30 Operetne melodije — 11.00 Veselo petje, ve
selo igranje — 13.45 Glasba po kosilu — 14.00 Kaj 
smemo pričakovati od moderne medicine — 15.15 Ko
roški avtorji: Volkmar Haselbach — 15.30 Ljudska 
glasba iz Koroške, Slovenije in Furlanije-Julijske kra

jine — 16.00 Venček melodij — 16.45 Iz knjige gostov
— 17.10 Oddaja za vojake — 18.00 Kulturna prizma —
19.15 Obisk pri koroških pihalnih godbah — 20.15 
Resničnost — bolj fantastična kot iznajdba — 21.00 
Za prijatelja planin — 21.15 Tekmovanje pihalnih 
godb.

četrtek, 10. 4.: 5.05 Godba na pihala — 8.15 Priljub
ljene melodije — 9.00 Avstrijske usode — 9.30 Lahka 
glasba — 10.05 Človek pod vplivom svojega zna
čaja — 11.00 Igramo doma — 13.45 Glasba po kosilu
— 15.00 Ura pesmi — 16.00 Venček melodij — 16.45 
Znanost iz prve roke — 17.10 V dunajski koncertni 
kavarni — 18.00 Gospodarski komentar — 19.15 Ve
selo in zabavno — 20.10 štajersko-koroški barometer
— 21.00 Studio-koncert.

Petek, 11. 4.: 5.05 Ljudske viže — 8.15 Priljubljene 
melodije — 9.00 Opereta in musical — 9.30 Koroški 
ljudje, koroška dežela — 10.15 Celo leto smo ve
seli — 11.00 Ljudska glasba — 13.45 Glasba po ko
silu — 14.00 Koroška domovinska kronika — 15.00 Ko
morna glasba — 15.30 Glasba za mladino — 16.00 
Venček melodij — 16.45 Književnost iz Štajerske —
17.10 Konec tedna z glasbo — 18.00 Koroška avto- in 
motorevija — 19.15 Veselo zaigrano — 20.10 Koroški 
spomladanski običaji v pesmi — 21.00 Iz koroškega 
glasbenega življenja — 22.25 ogled k sosedu.

SLOVENSKE ODDAJE 
Sobota, 5. 4.: 9.00 Dežela ob Jordanu — 14.00 Zeleni 

gozd je lovčev raj.
Nedelja, 6. 4.: 7.00 Duhovni nagovor — Na veliko

nočno jutro.
Ponedeljek, 7. 4.: 7.30 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
Torek, 8. 4.: 14.15 Poročila, objave — Koroška kro

nika — Za krmilom — športni mozaik.
Sreda, 9. 4.: 14.15 Poročila, objave — Za gospodar

stvo — Med logavaškimi lovci.
četrtek, 10. 4.: 14.15 Poročila, objave — Izgubljena 

Marta, igra — Pomenek s starši.
Petek, 11. 4.: 14.15 Poročila, objave — Iz ljudstva 

za ljudstvo.

RADIO LJUBJANA
Poročila: 4.30, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 11.00, 12.00,

13.00, 14.00, 15.00, 17.00, 18.00, 19.30, 22.00, 23.00.
Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih);

5.30 Svetujemo vam — 6.00 Napotki za turiste — 6.50 
Danes za vas — 7.00 Telesna vzgoja — 8.00 Pregled 
sporeda — 10.15 Pri vas doma — 11.00 Turistični na
potki — 12.00 Na današnji dan — 12.30 Kmetijski na
sveti — 13.00 Prireditve dneva in pregled sporeda —
13.10 Obvestila — 13.30 Priporočajo vam — 15.00 Ko
mentarji — 16.00 Vsak dan za vas — 18.00 Aktualnosti 
doma in po svetu — 19.00 Lahko noč, otroci — 19.10 
Obvestila — 19.15 Glasbene razglednice — 22.00 Pre
gled sporeda za naslednji dan — 23.05 Literarni nok
turno.

Sobota, 5. 4.: 8.08 Glasbena matineja — 8.55 Radij
ska šola — 9.25 Narodno zabavne melodije — 9.50 
Naš avtostop — 12.10 Iz Delibesove Coppelie — 12.40 
Poje zabavna glasbena skupina »Dalmacija" — 14.05 
Glasbena pravljica — 14.25 V vedrem ritmu — 15.40 
Naš podlistek — 17.05 Gremo v kino — 17.35 Poje 
moški zbor »Kajuh" iz Velenja — 18.15 Vsako soboto 
»Top-pops 11" — 18.50 S knjižnega trga — 19.15 Poje 
Metka Štok — 20.00 Novi ansambli, nove melodije —
21.30 Iz fonoteke radia Koper — 22.15 Oddaja za naše 
izseljence — 23.05 S pesmijo in plesom v novi teden.

Nedelja, 6. 4.: 6.00 Dobro jutro — 7.30 Za kmetijske 
proizvajalce — 8.05 Radijska igra za otroke — 8.35 
Skladbe za mladino — 9.05 Koncert iz naših krajev —
10.05 Še pomnite, tovariši — 10.30 Pesmi borbe in 
dela — 10.45 Voščila — 11.50 Pogovor s poslušalci —
13.15 Zabavna glasba — 13.30 Nedeljska reportaža
— 13.50 Novi ansambli domačih viž — 14.05 Popol
dne ob zabavni glasbi — 14.30 Humoreska tedna —
15.05 Mozaik lepih melodij — 16.00 Nedeljsko šport
no popoldne — 18.00 Za ples in razvedrilo — 20.00 
Zabavno glasbena oddaja — 22.15 Serenadni večer
— 23.15 Zaplešimo ob glasbi velikih orkestrov. 

Ponedeljek, 7. 4.: 8.08 Glasbena matineja — 8.55 Za
mlade radovedneže — 9.10 Cicibanov svet — 9.30 
Paleta zvokov — 12.10 Iz starejše slovenske glasbe
— 12.40 Koncert pihalnih orkestrov — 14.05 Lepe me
lodije — 14.35 Voščila — 15.40 Pevski zbor CKD iz 
Prage — 17.05 Iz opere »Tajni zakon" — 18.35 Mladin
ska oddaja — 19.15 Poje Stanko Kovačič — 20.00 
Koncert simfoničnega orkestra RTV Ljubljana —- 22.15 
Za ljubitelje jazza — 23.15 Lahko noč s pevci zabav
ne glasbe.

Torek, 8. 4.: 8.08 Operna matineja — 8.55 Radijska 
šola — 9.25 Morda vam bo všeč — 12.10 Poje so
pranistka Renata Tebaldi — 12.40 Klovenske narodne 
pesmi — 14.05 Glasbeno udejstvovanje mladih — 
14.25 Lahka glasba — 15.45 Jezikovni pogovori — 17.05 
Simfonični orkester RTV Ljubljana — 18.15 V torek 
nasvidenje — 18.45 Narava in človek — 19.15 Pihalni 
orkester RTV Ljubljana — 20.00 Radijska igra — 21.15 
Deset pevcev, deset melodij — 22.15 Jugoslovanska 
glasba — 23.15 Plesni orkestri in ansambli RTV Ljub
ljana, Beograd in Zagreb.

Sreda, 9. 4.: 8.08 Glasbena matineja — 8.55 Pisan 
svet pravljic in zgodb — 9.10 Iz glasbenih šol — 9.30 
Zabavna glasba — 9.45 Poje oktet »Gallus" iz Ljub
ljane — 12.10 Dela Stanka Premrla — 12.40 Od vasi 
do vasi — 14.05 Koncert za oddih — 14.35 Voščila
— 15.40 Naš podlistek — 17.05 Mladina sebi in vam
— 18.15 Odskočna deska — 18.40 Naš razgovor —
20.00 Ti in opera — 22.15 Jazz — 23.05 Srbski nad
realistični pesniki — 23.15 Nočni vrtiljak zabavnih 
zvokov.

četrtek, 10. 4.: 8.08 Operna matineja — 8.55 Radij
ska šola — 9.25 Iz zakladnice resne glasbe — 12.10 
Iz opere »Lepa Vida" — 12.40 Pihalni orkestri na kon
certnem odru — 14.05 Mladina poje — 14.25 Operetne 
melodije — 14.45 Mehurčki — 15.40 Violončelist Ciril 
Škerjanec — 17.05 Simfonični koncert — 18.15 Iz na
ših studiov — 18.45 Kulturni globus — 19.15 Poje 
Rafko Irgolič — 20.00 četrtkov večer domačih pesmi 
in napevov — 21.00 Rihard Jakopič o umetnosti —
22.15 Pri skladatelju Marjanu Kozini — 23.15 Lahko 
noč z jugoslovanskimi pevci zabavne glasbe.

Potok, 11. 4.: 8.08 Glasbena matineja — 8.55 Pio
nirski tednik — 9.25 Morda vam bo všeč — 12.10 Mla
dinske skladbe Karola Pahorja — 12.40 čez polja in 
potoke — 14.05 Koncert lahke glasbe — 14.35 Vo
ščila —- 15.20 Napotki za turiste — 17.05 človek in 
zdravje — 17.15 Koncert po željah poslušalcev —

Slovensko gasilstvo staro že sto let
Prvo slovensko gasilsko društvo je bilo 

ustanovljeno pred sto leti v Metliki. To po
membno obletnico bo gasilska organizacija 
Slovenije proslavila s številnimi prireditvami 
tekom celega leta. Osrednja slavnost bo 16. 
in 17. avgusta v Metliki, za zaključek jubi
lejnega leta slovenskega gasilstva pa bo še 
prireditev 29. septembra, ko bodo hkrati 
slavili tudi 20-letnico Gasilske zveze Slove
nije.

Ob stoletnici slovenskega gasilstva de
luje v Sloveniji okrog 1200 gasilskih društev, 
poleg teh pa obstoja še kakih sto gasilskih 
ekip v industrijskih podjetjih.

18.15 Zvočni razgledi po zabavni glasbi — 18.45 Na 
mednarodnih križpotjih — 19.15 Poje Jožica Svete —
20.00 Zborovske skladbe Marija Kogoja in Slavko 
Osterca — 20.30 Dobimo se ob isti uri — 21.15 Od
daja o morju in pomorščakih — 22.15 Novost v do
mači simfonični literaturi — 23.15 Lahko noč s pri
ljubljenimi pevci zabavne glasbe.

xretevizij a
AVSTRIJA 1. PROGRAM

Sobota, 5. 4.: 16.15 Majhne dragocenosti velikih 
mojstrov — 16.30 Za otroke — 16.40 V dolini bobrov
— 17.05 Za mladino — 17.30 Knjižni kotiček — 18.00 
Tedenski obzornik — 18.25 Kultura aktualno — 18.50 
Dober večer v soboto želi Heinz Conrads — 19.30 
Čas v sliki in tedenski komentar — 20.06 šport — 20.15 
Iz dunajskega gledališča — 21.30 Šport — 22.00 čas v 
sliki — 22.10 Na črni reki, zdravniška drama.

Nedelja, 6. 4.: 15.45 Za otroke — 16.25 Tri želje —
18.00 Iz moje knjižnice — 18.30 Oknar — 19.00 Čas v 
sliki — 19.30 šport — 20.15 »Jagnje", komedija —- 22.05 
čas v sliki — 22.15 Hiša na kredastem vrtu.

Ponedeljek, 7. 4.: 15.30 Tonopticum — 16.00 Za otro
ke — 17.05 Za mladino — 17.55 Skupnost ljubezni —
18.30 Poznate Solnograd — 19.30 Čas v sliki — 19.45 
Šport — 20.10 »Podgane" — 22.10 čas v sliki.

Torek, 8. 4.: 18.00 Angleščina — 18.25 Kultura aktual
no — 18.50 Kamor nas veter zanese — 19.30 čas v sliki
— 20.06 šport — 20.15 Iz Lovvingerjevega gledališča
— 21.55 Čas v sliki — 22.05 Dunajska medicinska šola. 

Sreda, 9. 4.: 10.00 Industrijska pokrajina — 10.30
Zvok iz človeške roke — 11.00 Začelo se je v Neaplja
— 16.30 Mali kralj — 17.05 Lassie — 17.30 češkoslo
vaška — 18.00 Francoščina — 18.25 Podoba Avstrije —
18.30 Ljubi stric Bill — 19.30 čas v sliki — 20.06 šport
— 20.15 Obzorja — 21.00 BB-Show — 21.55 Čas v sliki. 

Četrtek, 10. 4.: 10.00 Kaj lahko postanem — 10.30
Japonska — 11.30 Vesoljski poleti — 12.00 Mesto dela 
zgodovino — 18.00 Italijanščina — 18.25 šport — 18.50 
Donavske zgodbe — 19.30 čas v sliki — 20.06 šport
— 20.15 Gospod dvorni svetnik, komedija — 21.30 
Čas v sliki — 21.40 Iz Mc Larensove filmske delavnice.

Petek, 11. 4.: 10.00 Denar in življenje — 10.30 Pro
metna vzgoja — 11.00 Setev zla — 18.00 človek v ve
solju — 18.25 Podoba Avstrije — 19.30 čas v sliki —
20.06 šport — 20.15 Nepojasnjeni kriminalni primeri
— 21.15 časovno dogajanje — 22.15 čas v sliki — 22.25 
Apropo film — 23.10 Nepojasnjeni kriminalni primeri.

TV LJUBLJANA
Sobota, 5. 4.: 9.35 šolska oddaja — 17.50 Po doma

če — 18.15 Čarobna piščalka, mladinska igra — 19.15 
Sprehod skozi čas — 19.40 Za boljši jezik — 20.00 
Dnevnik — 20.35 Zabavno glasbena oddaja — 21:35 
Rezervirano za smeh — 22.00 Maščevalci, serijski film
— 22.50 Kažipot — 23.10 Poročila.

Nodelja, 6. 4.: 9.00 Madžarska oddaja — 9.25 Po
ročila — 9.30 Po domače — 10.00 Kmetijska oddajo
— 10.50 Otroška matineja — 18.15 Gospod Fabre, fran
coski film — 20.00 Dnevnik — 20.35 Humoristična od
daja — 21.20 Videofon — 21.35 Športni pregled — 22.00 
Dnevnik.

Ponedeljek, 7. 4.: 9.35 šolska oddaja — 10.30 Rušči
na — 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 14.45 šolska 
oddaja — 15.40 Ruščina — 16.10 Angleščina — 16.45 
Madžarski pregled — 17.35 Vžigalnik, otroška igra —
18.00 Po Sloveniji — 18.25 Ekonomska šola na malih 
zaslonih — 18.50 šlager sezone — 19.20 Ko je pomlad
— 20.00 Dnevnik — 20.35 Prosto, prosiml, drama —
21.10 Aktualna tema — 21.55 An Francais — 22.10 Po
ročila.

Torek, 8. 4.: 9.35 šolska oddaja — 10.30 Angleščina
— 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 14.45 šolska od
daja — 15.40 Angleščina — 16.10 Francoščina — 17.15 
Risanka — 18.00 Lutkovna oddaja — 18.20 Oddaja za 
italijansko manjšino — 18.40 Iz slovenske glasben® 
zakladnice — 19.05 Obrambna pripravljenost — 20.00 
Dnevnik — 20.35 Celovečerni film.

Sreda, 9. 4.: 9.35 šolska oddaja — 16.30 Primožev 
dnevnik — 17.15 An Francais — 17.30 Sodobna prehra
na —- 17.50 Gospodinjski pripomočki — 19.45 Prospekt
— 20.00 Dnevnik — 20.35 Oddaja o Planici — 21.05 
Samorog, gledališka predstava.

Četrtek, 10. 4.: 9.35 šolska oddaja — 10.30 Nemšči
na — 11.00 Angleščina — 14.45 Šolska oddaja — 15.40 
Nemščina — 16.10 Osnove splošne izobrazbe — 17.45 
Tiktak — 18.00 Zapojte z nami — 18.15 Po Sloveniji
18.45 Turobna jesen, film — 20.00 Dnevnik — 20.35 K® 
je pomlad — 21.05 Kulturne diagonale: Piran, filmske 
mesto — 21.50 Wojek, serijski film — 22.40 Poročila.

Petek, 11. 4.: 9.35 šolska oddaja — 11.00 Francošči
na — 14.45 šolska oddaja — 16.10 Osnove splošne iz
obrazbe — 16.45 Madžarski pregled — 17.50 Mladinski 
film — 18.15 Film o Chaplinu —- 19.20 2ena v svetu: 
švedinja — 20.00 Dnevnik — 20.35 Birokratova smrt' 
kubanski film.

Živinski sejem
Zveza rejcev pinegavskega goveda 

Koroško in Vzhodno Tirolsko priredi svoi 
prvi letošnji spomladanski sejem v torek 
aprila s pričetkom ob 9.30 uri v Lienzu. 1° 
sejem je prijavljenih 50 bikov ter 40 krav h1 
telic.


